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INWESTYCYJNA OFENSYWA 
W Katowicach obecnie trwają liczne inwestycje o różnej skali, obejmujące zarówno 
mniejsze, jak i większe projekty. Ta ekspansja inwestycyjna wpływa pozytywnie 
na dynamiczny rozwój miasta oraz przyczynia się do poprawy jakości życia jego 
mieszkańców.  Więcej na s. 4–5
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Parkowanie po nowemu
Na lipcowej sesji rady miasta katowiccy radni większością głosów (tylko dwa głosy przeciw) uchwalili zmiany w polityce parkingowej. 
Rozszerzenie Strefy Płatnego Parkowania i wyróżnienie Śródmiejskiej Strefy Płatnego Parkowania, zmiana wysokości opłat 
za parkowanie oraz preferencyjne abonamenty dla mieszkańców Katowic – to niektóre zmiany, które mają zostać wprowadzone 
w mieście w ramach zmiany polityki parkingowej.

Podstawową zmianą jest rozszerzenie Strefy 
Płatnego Parkowania. Dzięki temu krokowi 
powstaną Śródmiejska Strefa Płatnego Par-
kowania (ŚSPP), zwaną Strefą A, oraz Strefa 
Płatnego Parkowania (SPP), zwana Strefą B 
Warto zaznaczyć, że w obecnie funkcjonu-
jącej Strefie Płatnego Parkowania pojazdy 
spoza Katowic stanowią 57%.

,mienią się stawki i sposoby 
naliczania opłat

"tre=a Płatnego ParkowaniaĹ
opłaty od poniedziałku do piątku, godziny 
obowiązywania opłat ŋ od 7.ƏƏ do Ɛ7.ƏƏ, 
stawkiĹ

2 zł – za postój do 30 min, 
Ɠ zł – za postój powyżej 30 min do godziny, 
Ɠ,8Ə zł – za drugą rozpoczętą godzinę,
Ɣ,6Ə zł – za trzecią rozpoczętą godzinę,
Ɠ,ƏƏ zł – za każdą następną rozpoczętą go-

dzinę.

ródmiejska "tre=a Płatnegoࡆ ParkowaniaĹ
opłaty od poniedziałku do soboty Őza wyjąt-
kiem sobót stanowiących dni wolne od pracyő, 
godziny obowiązywania opłat ŋ od 7.ƏƏ do 
Ɛ7.ƏƏ, stawkiĹ

ƒ zł – za postój do 30 min,
6 zł – za postój powyżej 30 min do godziny,
7,2Ə zł – za drugą rozpoczętą godzinę,
8,ƓƏ zł – za trzecią rozpoczętą godzinę,
6,ƏƏ zł – za każdą następną rozpoczętą go-

dzinę.

Wprowadzone zostaną opłaty 
abonamentowe za parkowanie 
na drogach publicznych

	la mieszkańców dostępna będzie opcja 
korzystania z Parkingowej Karty Mieszkańca 
dla osób zameldowanych w Katowicach 
na stałe bądź czasowo (w tym drugim przy-
padku trzeba także rozliczać podatek w Ka-
towicach).

Przedsiębiorcy będą mieli możliwość za-
kupu Parkingowej Karty Przedsiębiorcy.

Dodatkowo, będą dostępne abonamenty 
miesięczne, kwartalne i półroczne dla miesz-
kańców.

&chwała ma zacząć obowiązywać 
Ɛ grudnia tego roku. 
Po przyjęciu uchwały przez radnych 
musi zostać ona jeszcze 
przedłożona wojewodzie.

MIASTO

P ar k o w an i e.  F A Q
Czy pojazdy elektryczne i hybrydowe będą 
parkować bezpłatnie w każdym miejscuĵ

Pojazdy elektryczne – tak, ponieważ są zwolnione 
z opłat za postój w strefie na mocy ustawy. Natomiast 
nowa uchwała nie przewiduje zwolnień dla pojazdów hy -
brydowych, które będą parkowały na takich samych za -
sadach jak pozostałe samochody.

Czy stre=ą będzie również objęty parking 
na pl. Chrobregoĵ 
Tak, wskazany parking również będzie objęty płatnym 
parkowaniem (Strefa A).

Czy na ul. �rdona, gdzie znajduje się 
żłobek, przedszkole i szkoła, zostały 
przewidziane jakieś miejsca typu kiss ş 
ride lub kilkuŐnastoőminutowy bilet zero 
dla rodziców odwożących dzieciĵ
W sąsiedztwie takich placówek jak żłobki, przedszkola, 
szkoły podstawowe, tam, gdzie to możliwe, będą two-
rzone stanowiska typu kiss & ride. W niektórych 
miejscach niestety infrastruktura nie pozwala na wyzna -
czanie takich miejsc.

Co z osobami, które są zameldowane 
w Katowicach czasowoĵ
Do otrzymania Parkingowej Karty Mieszkańca będą 
uprawnione osoby, które są zameldowane na pobyt cza-
sowy w granicach Strefy A albo Strefy B oraz rozliczają po-
datek dochodowy od osób fizycznych w Katowicach, przy 
czym oba te warunki muszą być spełnione równocześnie. 

Czy Parkingowa Karta Mieszkańca 
jest na samochód czy na okazicielaĵ
Każdy mieszkaniec będzie mógł starać się o abonament 
na jeden samochód, a identyfikatorem będzie jego numer 
rejestracyjny. Karta będzie przysługiwać na jeden samochód 
osobie, która jest zameldowana w Strefie A lub w Strefie B 
i jest właścicielem (współwłaścicielem) pojazdu lub posiada 
inny ważny tytuł prawny do użytkowanego samochodu.

Czy jest przewidziana opcja parkowania 
dla mieszkańca posiadającego auto 
prywatne oraz auto służbowe, użytkowane 
naprzemiennie, przy czym tylko jedno 
w danym czasie jest parkowane w obrębie "PPĵ
Każdy mieszkaniec będzie mógł starać się o abonament 
na jeden samochód.

Czy jest przewidziana karta na obie 
stre=yĵ 	laczego mieszkaniec stre=y 
Őnp. Paderewaő może wszędzie pojechać 
i parkować Őnp. na Koszutkęő, a ktoś spoza 
stre=y Őz �urowcaő musi tam płacićĵ
Mieszkańcy Strefy A będą mogli parkować w Strefie B. 
Natomiast aby zaparkować w Strefie A, wszystkie osoby 
niezameldowane w tej strefie będą musiały ponieść 
opłatę. 

Z chwilą uruchomienia stref będzie dokonywana analiza 
ich funkcjonowania pod kątem m.in. zasadności podziału 
na podstrefy na potrzeby parkowania mieszkańców. Ka-
towiczan mieszkających poza strefami zachęcamy do 
zostawiania aut w centrach przesiadkowych oraz do ko-
rzystania z komunikacji miejskiej.

Czy będą budowane nowe parkingiĵ 
W tej chwili trwa proces inwestycyjny budowy parkingu 
w Strefie Kultury na ponad 1,2 tys. miejsc. Niedawno za -
kończyła się budowa parkingów piętrowych na ul. Tyl -
nej Mariackiej. 

Czy karta ࡆ"PP będzie pozwalała 
na parkowanie za jej pomocą w "PPĵ 
Tak, osoby posiadające PKM wydaną dla Strefy A (Śród-
miejskiej Strefy Płatnego Parkowania) będą mogły par-
kować na terenie Strefy B (Strefy Płatnego Parkowania).

�ak nowa polityka parkingowa ma się do 
osób niepełnosprawnychĵ
Osoby posiadające kartę parkingową osoby niepełno -
sprawnej będą mogły parkować bezpłatnie wyłącznie 
na odpowiednio oznakowanych stanowiskach postojo -
wych (niebieskie koperty). 

Czy trzeba będzie ponosić opłaty 
za parkowanie na terenach wspólnot 
i spółdzielniĵ
Pobierane przez miasto opłaty będą obowiązywać wyłącz-
nie na drogach publicznych znajdujących się w ŚSPP i SPP. 
Zmiany nie będą obowiązywać na terenach prywatnych, ob-
szarach należących do wspólnot mieszkaniowych lub spół-
dzielni, które mogą prowadzić własną politykę parkingową.

Co z osobami, które mają teraz 
zaparkowany pojazd w Katowicach 
i czasowo przebywają np. za granicąĵ
Taka osoba będzie musiała dokonać opłaty zgodnie 
z obowiązującymi przepisami. 

Czy za parkowanie będzie można płacić 
w aplikacji mobilnejĵ
Tak, lista aplikacji zostanie udostępniona przez MZUiM.

Co z odwiedzającymi starszych dziadków, 
którzy nie=ortunnie mieszkają na Koszutceĵ 
� co z pacjentami na Ceglanej, którzy 
godzinami muszą czekać na wizytę lekarskąĵ
Osoby te będą musiały ponieść opłatę za parkowanie 
zgodnie z regulaminem. 

Czy zakupu abonamentu będzie można 
dokonać przez internetĵ
Tak, będzie to możliwe z wyjątkiem zastrzeżonego stano -
wiska postojowego – koperty. Specjalna strona interne -
towa będzie prowadzona przez MZUiM.

Co z osobami, które zawodowo 
muszą poruszać się samochodami, 
np. kurieramiĵ 
Będą mogły skorzystać z opcji jednorazowej opłaty.

�le będą musiali zapłacić mieszkańcy spoza 
stre= ࡆ"PP i "PP, aby móc w nich parkowaćĵ
Katowiczanie, którzy nie zamieszkują obszaru ŚSPP i SPP, 
będą mogli nabyć abonamenty w Strefie B w kwocie 200 
zł za miesiąc, 500 zł za kwartał oraz 1 tys. zł za pół roku, 
a w Strefie A – w kwocie 300 zł za miesiąc, 750 zł za kwar-
tał oraz 1,5 tys. zł za pół roku.

�ak będzie weryCkowane 
wniesienie opłatyĵ
Zostanie wprowadzona e-kontrola parkowania, wykonywana 
przez pojazdy z zamontowanymi specjalnymi urządzeniami. 
Pojazdy te będą skanować tablice rejestracyjne i weryfiko-
wać je z bazą danych pojazdów, za których postój wniesiono 
opłatę. Zmieni się również sposób nakładania opłat dodatko-
wych. Kierowca nie znajdzie już za wycieraczką samochodu 
zawiadomienia o nałożonej opłacie dodatkowej. 
W wybranych punktach strefy, z uwagi na ich układ ko -
munikacyjny, zostanie zachowana kontrola prowadzona 
przez pracowników MZUiM.

	laczego likwiduje się miejsca parkingoweĵ
Zmiany te są spowodowane dostosowaniem do obowiązują-
cych przepisów – art. 49 ustawy Prawo o ruchu drogowym.

�akie opłaty będą musieli ponieść 
przedsiębiorcy posiadający Crmy 
w płatnych stre=achĵ
Koszt karty przedsiębiorcy to 700 zł miesięcznie, przy 
czym uprawnia ona do postoju w obu strefach.

Co z osobami, które są właścicielami 
mieszkań i mieszkają w Katowicach, 
ale nie są tu zameldowaneĵ
Osoby te będą musiały ponieść opłatę za parkowanie. Aby 
nie płacić, należy być zameldowanym na stałe bądź cza-
sowo (w tym drugim przypadku należy również rozliczać 
podatek w Katowicach). 

Czy są przewidziane o=erty miesięcznego 
abonamentu dla dojeżdżających do pracyĵ 
Katowiczanie, którzy nie zamieszkują ani Strefy A, ani 
Strefy B, będą mogli nabyć abonamenty w Strefie B 
w kwocie 200 zł za miesiąc, 500 zł za kwartał i 1 tys. zł 
za pół roku, a w Strefie A – w kwocie 300 zł za miesiąc, 
750 zł za kwartał oraz 1,5 tys. zł za pół roku.
Osoby spoza Katowic muszą ponosić opłaty dzienne 
zgodne z taryfikatorem. Te osoby zachęcamy do korzy-
stania z komunikacji publicznej lub pozostawienia po -
jazdów w centrach przesiadkowych i kontynuowania 
podróży komunikacją miejską. 

Gdzie szukać in=ormacjiĵ
Informacje o systemie parkowania są dostępne na mzuim.
katowice.pl lub katowice.eu/parkowanie. Pytania można 
też wysyłać na adres parkowanieŠkatowice.eu.
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O transporcie publicznym i rowerowym 
z wiceprezydentem Bogumiłem Sobulą roz-
mawiają Joanna Górska i Michał Malina.

    �akie korzyści przynosi mieszkańcom in-
westowanie w in=rastrukturę rowerowąĵ
�ogumił "obulaĹ Od lat Katowice dążą do 
stworzenia w pełni zrównoważonego systemu 
transportu, który pozwoli mieszkańcom swo-
bodnie realizować swoje potrzeby i który jed-
nocześnie respektuje wskaźniki ekonomiczne, 
opłacalność i wymagania ekologiczne. Od lat 
w Europie, również w naszym kraju, rozwija 
się transport rowerowy. W naszym mieście nie 
sposób mówić o wydolnym, nowoczesnym 
systemie transportowym bez zaakceptowania 
rosnącej roli rowerów. Musi być odpowied-
nia infrastruktura, muszą być pewne nawyki, 
pewna kultura transportowa wszystkich 
uczestników korzystających z różnych form 
transportu, akceptujących siebie nawzajem. 

 Czy wysoka pozycja miasta w rankingach 
dotyczących in=rastruktury rowerowej wiąże 
się z większymi wydatkami na rozwój tej dzie-
dzinyĵ 
Tak. Prezydent Marcin Krupa w swoim pro-
gramie wyborczym podjął zobowiązanie, 
aby w mieście działało 150 stacji rowerowych 
i 1 tys. rowerów w systemie umożliwiającym 
wypożyczanie. Jednak trzeba zaznaczyć, że to 
tylko jeden z wielu elementów kompleksowego 
systemu rowerowego, który miasto już obec-
nie rozwija. Do tych wskaźników 150 stacji 
i 1 tys. rowerów w systemie wypożyczeń kon-
sekwentnie zmierzamy. Warto zdawać sobie 
sprawę, że jako miasto liczące 300 tys. miesz-
kańców stanowimy centralny punkt dwumilio-
nowej metropolii. To właśnie u nas skupiają się 
różnorodne zachowania związane z transpor-
tem oraz znacząca część potrzeb związanych 
z mobilnością. W związku z tym mamy świa-
domość, że inwestujemy w ten system więcej, 
niż gdybyśmy byli samotnym 300-tysięcznym 
punktem na mapie. Nasze miasto przyciąga 
wielu odwiedzających z innych miejscowości, 

którzy aktywnie korzystają z rowerów, prze-
mierzając Katowice podczas swoich podróży. 
Z tego powodu, niezależnie od napiętego bud-
żetu, nadwyrężonego przez zmiany podatkowe 
i ograniczenia dochodów samorządu, musimy 
podjąć wysiłek w celu przeznaczenia odpo-
wiednich środków na rozwijanie infrastruktury 
rowerowej i wspieranie transportu publicznego.

Te wysokie wskaźniki odzwierciedlają na-
sze specyfi czne położenie. Z roku na rok 
dopłacamy coraz więcej do transportu pu-
blicznego organizowanego przez Górnośląsko-
-Zagłębiowską Metropolię. Czy tak musi być? 
Naszym zdaniem niekoniecznie, bo system 
można optymalizować. Na razie jest, jak jest. 
Do przeprowadzenia zmian potrzebna jest po-
wszechna zgoda i wola ich dokonania, pracu-
jemy nad tym, by tak się stało. 

  �aka przyszłość czeka transport publiczny 
w Katowicachĵ
Obecnie, kiedy mówimy o transporcie pu-
blicznym, zazwyczaj mamy na myśli autobusy 
i tramwaje. Niemniej jednak nie ma wątpliwo-
ści co do tego, że przyszłość tego sektora leży 
w większej roli transportu kolejowego. Kato-
wice konsekwentnie dążą do uzyskania takiego 
stanu. W najbliższym czasie w Katowicach zo-
staną wybudowane dodatkowe cztery przy-
stanki kolejowe. Mam nadzieję, że w miarę 
upływu czasu na naszych torach zagoszczą 

pociągi w takiej liczbie, która będzie w pełni 
satysfakcjonująca dla naszych mieszkańców. 
Poza tym po zakończeniu prac moderniza-
cyjnych planowane jest, że na głównej linii 
biegnącej przez miasto  – E65  – będzie   aż dzie-
więć przystanków kolejowych. To w znaczący 
sposób powinno ułatwić pasażerom dostęp 
do transportu bezkolizyjnego, uprzywilejo-
wanego, ponieważ tory kolejowe to najważ-
niejszy składnik infrastruktury transportowej 
i wszystkie inne muszą mu dać pierwszeństwo. 
Wiemy, jak dobrze działa przystanek kolejowy 
w Podlesiu, liczę, że podobnie będzie po tej in-
westycji w ramach przebudowy E65 i linii 142. 
Łącznie za kilka lat powinniśmy mieć 13 przy-
stanków kolejowych. 

Uzupełnieniem tego systemu są tramwaje. 
Mamy bardzo wysoki wskaźnik zmodernizo-
wanych linii tramwajowych. Konsekwentnie 
inwestujemy w transport tramwajowy. Zakła-
dam, że w najbliższym czasie uda się zrobić 
duży krok naprzód w sprawie tramwaju na po-
łudnie, czyli uzyskać ostateczną decyzję środo-
wiskową. 
� nowoczesne autobusyĵ
Nie będzie nowoczesnego transportu bez po-
stępu technologicznego. Katowickie PKM od 
lat unowocześnia tabor. Większość autobu-
sów spełnia najwyższe normy ekologiczne – 
mówię o silnikach dieslowskich. Konsekwent-
nie rozszerzamy liczbę pojazdów elektrycz-

nych, a w przyszłości pojawią się też autobusy 
wodorowe. Za kilka lat, w miarę poprawy 
technologii autobusów elektrycznych i wodo-
rowych, hałasujące autobusy dieslowskie stop-
niowo stracą na znaczeniu.

Autobusy są uzupełnieniem systemu. Do 
niego dojdzie jeszcze Inteligentny System 
Transportowy (ITS) – system zarządzania ru-
chem na drogach. Mamy centra przesiadkowe, 
które – liczę na to – z każdym rokiem będą le-
piej wykorzystywane. Budujemy ten system 
naprawdę dobrze. Jednakże istnieje wyzwanie 
związane z kontrolą kosztów i koniecznością 
ich obniżenia.
 Co możemy zrobić, żeby zachęcić ludzi do 
korzystania z centrów przesiadkowychĵ 
Jestem przekonany, że po pierwsze, wprowa-
dzenie systemu ITS, które przyniesie uprzy-
wilejowanie transportu publicznego, sprawi, 
że na pewnych odcinkach transport publiczny 
będzie zdecydowanie szybszy od indywidual-
nego transportu samochodowego. Po drugie, 
zmiany w strefi e płatnego parkowania, po-
większonej i charakteryzującej się wyższymi 
stawkami za godzinę postoju, mogą sprawić, 
że transport publiczny dzięki swojej cenie oraz 
coraz wyższemu komfortowi z biegiem czasu 
będzie stawał się coraz lepszą alternatywą dla 
transportu indywidualnego. 

Należy podkreślić, że katowiczanie w więk-
szości podróżują transportem publicznym. 
Osoby przyjeżdżające do Katowic z innych 
miast decydują się raczej na transport indy-
widualny. Staramy się nakłonić naszych gości 
i sąsiadów do korzystania z transportu pu-
blicznego. W tym zakresie mamy jeszcze sporo 
do zrobienia.

 Co jest największym wyzwaniem, jeśli cho-
dzi o rowery i transport publicznyĵ
W perspektywie długoterminowej trudno so-
bie wyobrazić, że każde miasto będzie oddziel-
nie budować swój system rowerów miejskich. 
Konieczne jest wprowadzenie standardów 
i unifi kacji w tej dziedzinie. Zwłaszcza w sytu-
acji, gdy miasta są blisko siebie i nie ma wyraź-
nych granic między nimi. Te systemy powinny 
być elastyczne. GZM próbuje wdrożyć wspólny 
system rowerowy, działania formalne trwają 
dłużej, niż zakładano. Realnie od przyszłego 
roku w naszym regionie powinien funkcjono-
wać zintegrowany system rowerów miejskich, 
co stanowi niezaprzeczalną korzyść. Jednakże 
warto mieć na uwadze, że wprowadzenie tego 
rozwiązania może skutkować mniejszą liczbą 
dostępnych rowerów w Katowicach, niż gdy-
byśmy jako miasto zapewniali samodzielnie tę 
usługę. Tworząc metropolię, decydujemy się 
na wspólne działanie w tej kwestii.

W transporcie publicznym organizowanym 
przez GZM musimy skupić się na optymalizacji 
kosztów – nadal musimy oferować wysokiej ja-
kości usługę, mądre i przemyślane połączenia, 
gdzie poszczególne linie widzą się nawzajem 
i nie musimy długo czekać na przesiadkę. �

Ŗ Pełna treঋࣀ raportu czasopisla Ł)spólnotaĿ 
pod nazw. Ł	opłat� do transportu. �le 
salorz.d� kosztuje kolunikacja liejskaĿ 
jest dostępna tutaj: _� ps:ņņwspolnota.org.
plņC leadlinņuserōuploadņ!ankingōƑƏƑƒō-ō
doplat�ōdoōtransportu.pdf

MIASTO

Transport 
Inwestycje
i wyzwania
W  2022 r. Katowice odznaczyły się jako lider wśród miast wojewódzkich, 
jeśli chodzi o najwyższe wydatki per capita na funkcjonowanie systemów 
rowerów miejskich. Nasze miasto wyróżnia się również w zakresie dopłat 
do transportu publicznego – zajmuje czwarte miejsce w kraju, dopłacając 
do transportu blisko 596 zł na mieszkańca rocznie! To wyniki raportu 
miesięcznika “Wspólnota” i dowód na zaangażowanie miasta w rozwijanie 
zrównoważonych środków transportu*.
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Miasto zmienia się dla was: odkry wamy kulisy miejskich inwestycji!

�udowa drogi rowerowej wzdłu৵ ul. �allera 
w�startowała wiosn.. $o pierwsz� z dwóc_ 
etapów poł.czenia ul. �onnej z ulicali $ec_-
ników i �iepodległoঋci oraz tras. rowerow. 
nr Ɣ. ) ralac_ t�c_ prac za blisko ƔķƔ lln zł 
powstanie odcinek o długoঋci ponad ƐƒƏƏ 
l. ,acznie się on w rejonie skrz�৵owa-
nia z ul. )and� i zostanie poprowadzon� 
wzdłu৵ ul. �allera w stronę "Ѷѵ a৵ do ul. 
Pogodnejķ gdzie odbije w stronę torów ko-
lejow�c_ i równolegle do nic_ poprowadzi 
rowerz�stów w kierunku al. �iepodległo-
ঋci. �ieszkaॉc� 	.brówki �ałej i �urowca 
z�skaj. odseparowan. od ruc_u piesz�c_ 
i saloc_odów drogę rowerow.ķ co wpł�nie 

na kolfort podró৵�ķ ale przede wsz�stkil 
na bezpieczeॉstwo. �a krótkil fraglencie ŋ 
w rejonie skrz�৵owania z ul. �uঋniersk. ŋ 
z uwagi na uwarunkowania infrastrukturalne 
trasa będzie drog. równie৵ dla piesz�c_. 

�eszcze w t�l roku laj. się rozpocz.ࣀ 
prace budowlane w ralac_ realizacji dru-
giego etapu zadania rowerowego. $rwa 
postępowanie przetargowe na drogę rowe-
row. wzdłu৵ ul. �orczaka. Planowana droga 
dla rowerów będzie liała swój pocz.tek 
na w�sokoঋci szpitala ps�c_iatr�cznego i zo-
stanie w większoঋci poprowadzona wsc_od-
ni. stron. jezdni. �a drug. stronę rowerz�ঋci 
przedostan. się przejazdel s.siaduj.c�l 

z now�l przejঋciel dla piesz�c_ķ cz�li ok. 
ƑƏƏ l za wie৵. wodn.. "t.d trasa poprowa-
dzi dalej na północķ skoॉcz� się ƔƏ l przed 
skrz�৵owaniel z ul. �orki.

	roga dla rowerów będzie dwukie -
runkowa. Prz� drodze zostanie zalon -

towane oঋwietlenieķ a w ralac_ prac 
zostan. te৵ przebudowane zjazd� do po -
sesji oraz c_odniki w rejonie przejঋࣀ dla 
piesz�c_. ,ostanie w�budowan� równie৵ 
kanał tec_nologiczn� na całej długoঋci 
odcinka. �

I n w e s t y c j a :  i n f r a s t r u k t u r a  r o w e r o w a  
w  r e j o n i e  u l i c  H a l l e r a  i  K o r c z a k a
L o k a l i z a c j a :  B u r o w i e c
Termin rozpoczęcia pracĹ pierwszy kwartał 2Ə2ƒ r. 
Termin zakończenia pracĹ pierwszy kwartał 2Ə2Ɠ r.
KosztĹ ok. Ɣ,Ɣ mln zł 

S p o d ek :  m o d er n i zac j a t r y b un  l o d o w i s k a,  d ac h u s al i  i  m o n i t o r i n g u 
 _wietne wiadoloঋci dla wsz�stkicࡆ
kibiców _okejaĴ �atowice startuj. 
z kolejn�li inicjat�wali laj.c�li 
na celu lodernizację obiektówķ 
które tworz. legendarn� "podek. $o 
liejsceķ które od lat jest sercel pol-
skiego _okeja i gwarantuje niezapo-
lniane elocje na lodowisku. 

Ogłoszono właঋnie prze-
targ na przebudowę górn�c_ tr�-
bun i zwiększenie liczb� liejsc 
siedz.c�c_. �ędzie więcej liejsca 
dla nasz�c_ kibicówķ którz� tworz. 
tu niesalowit. atlosferęĴ Final-
nie zaliast ƐѶѶ liejsc na górn�c_ 
tr�bunac_ będzie ic_ ponad ѵƏƏ. 
,ostanie tak৵e w�dzielon� sektor 
dla dziennikarz�.

$o nie koniecĴ ) najbli৵sz�l cza-
sie rozpocznie się lodernizacja da-
c_u sali gilnast�cznejķ co prz�cz�ni 
się do lepsz�c_ warunków dla spor-
tow�c_ w�darzeॉ. �ie zapolinal� 
tak৵e o bezpieczeॉstwie i kolforcie 
nasz�c_ goঋci. $rwaj. postępowa-
nia na lodernizację s�stelu loni-
toringu oraz wzlocnienie sc_odów 
i tarasu lodowiska. 

ŋ �okej w �atowicac_ķ lie-
ঋcie oঋliokrotnego listrza Polskiķ 
ciesz� się niesłabn.c. popular-
noঋci.ķ a to przekłada się na w�-

sok. frekwencję podczas leczów. 
�b� jeszcze więcej kibiców lo-
gło wspólnie prze৵�waࣀ wielkie 
sportowe elocjeķ zdec�dowałelķ 
৵e rozbudujel� tr�bun� na lodowi-
sku prz� "podku. Finalnie zaliast 
ƐѶѶ liejsc na górn�c_ tr�bunac_ 
będzie ic_ ponad ѵƏƏķ a tak৵e w�-
dzielil� sektor dla dziennikarz� ŋ 
lówi �arcin �rupaķ prez�dent �a-
towic.

Więcej miejsc siedzących 
na lodowisku

)�konawcaķ któr� zostanie w�-
bran� w ralac_ ogłoszonego 
postępowania przetargowegoķ bę-
dzie lusiał l.in. przeprowadziࣀ 
inwentar�zację górn�c_ tr�bun 
wraz z istniej.c�li instalacjaliķ 
w�konaࣀ dokulentację projek-
tow. i zrealizowaࣀ przebudowę. 
ŋ ) zwi.zku z inwest�cj. zosta-
nie przeniesiona tablica w�nikówķ 
która w dot�c_czasowej lokalizacji 
zasłaniałab� widok na taYę z no-
w�c_ liejsc. Finalnie lodowisko z�-
ska linilul ƓƐѵ now�c_ liejscķ 
w t�l strefę dla dziennikarz� z ƒƏ 
liejscali. ,ostanie lodernizo-
wane polieszczenie lonitoringu ŋ 

lówi �arosław �ucz�ॉskiķ zastępca 
d�rektora ds. inwest�cji kubaturo-
w�c_ w spółce �atowickie �nwe-
st�cje "�.

�a realizację inwest�cjiķ która zo-
stanie przeprowadzona w forlule 
Łzaprojektuj i w�budujĿķ w�konawca 
będzie liał trz� liesi.ce od podpi-
sania ulow�. 

Przebudowa tr�bun to nie jed�na 
inwest�cja dot�cz.ca lodowiska. 
Prowadzone jest te৵ postępowanie 
przetargowe na naprawę sc_odów 
prowadz.c�c_ do obiektu od stron� 
ul. Olilpijskiej. Po w�borze w�ko-
nawc� i podpisaniu z nil ulow� 

będzie on liał trz� liesi.ce na w�-
konanie prac.

S a l a  g i m n a s t y c z n a  
z  n o w y m  p o k r y c i e m  
dachowym

$rwa lodernizacja dac_u sali 
gilnast�cznej prz� "podku. 	o-
t�c_czasowe pokr�cie b�ło re-
alizowane w starej tec_nologiiķ 
z w�korz�staniel l.in. pł�t ce-
lentowo-azbestow�c_. $eraz bę-
dzie zdelontowane i zast.pione 
now�lķ co zabezpiecz� obiekt 
na kolejne lata. )artoঋࣀ inwest�-

cji to ok. Ɛķƕ lln zł. )czeঋniej po-
dobne prace prowadzono na dac_u 
głównej _ali "podka. ) grudniu 
ubiegłego roku odebrano wart. 
Ɠķƒ lln zł inwest�cjęķ polegaj.c. 
na gruntownej lodernizacji pokr�-
cia dac_u. 

�eszcze większe 
bezpieczeństwo 
uczestników wydarzeń 

�odernizację przejdzie równie৵ 
s�stel lonitoringu. $oķ co się 
dzieje zarówno wewn.trz obiek-
tówķ jak i wokół nic_ķ jest ঋledzone 
przez blisko ƑƏƏ kaler. ƐƏƑ z nic_ 
zostan. w�lienione na nowoczeঋ-
-niejszeķ a infrastruktura zostanie 
w�posa৵ona w nowe serwer� oraz 
twarde d�ski ulo৵liwiaj.ce zapis 
c�frow� w w�sokiej jakoঋci. �oli-
sja przetargowa dokonała ju৵ w�-
boru w�konawc�ķ obecnie trwa 
oczekiwanie na uprawolocnienie 
się tej dec�zji. 
) ostatnic_ latac_ przeprowa-
dzono tu c�klinowanie parkietów 
na powierzc_ni nielal ƖƏƏ l kw.ķ 
cz�li równej powierzc_ni taYi wod� 
na niespełna dwóc_ basenac_ spor-
tow�c_. �
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Miasto zmienia się dla was: odkry wamy kulisy miejskich inwestycji!

,akoॉcz�ła się budowa drogi na od -
cinku ul. Pułaskiego od ul. �ranicznej do 
ul. gen. "zept�ckiego. ) ralac_ zada -
nia w�budowano drogę publiczn. oraz 
wprowadzono wiele udogodnieॉ dla 
jej u৵�tkowników. ,adanie objęło sze -
roki zakres pracķ w t�l budowę c_od -
nikówķ ঋcie৵ek rowerow�c_ķ liejsc 
postojow�c_ķ kanalizacji deszczowejķ 
oঋwietlenia ulicznego oraz kanału tec_ -
nologicznego. �ednoczeঋnie istniej.ca 
infrastruktura podzielna i nazielnaķ 
która kolidowała z zalierzeniali bu -

dowlan�liķ została zabezpieczona i do -
stosowana do now�c_ potrzeb.

�łówn�l celel tej inwest�cji b�ło roz-
winięcie infrastruktur� pieszej i rowerowejķ 
poprawa kolunikacji liędz� istniej.c�li 
ঋcie৵kali rowerow�li i c_odnikali po-
przez budowę now�c_ odcinków oraz 
zwiększenie dostępnoঋci liejsc parkingo-
w�c_. 	odatkowo projekt liał na celu po-
prawę kolunikacji.

�nwest�cja o wartoঋci ok. ƕ lln zł zo -
stała sCnansowana ze ࡆrodków !z.do -
wego Funduszu �nwest�cji �okaln�c_.�

$rwa rozbudowa "zkoł� Podstawowej nr 
ƑƐ z Oddziałali �ntegrac�jn�li w Podle -
siu. &czniowie z�skaj. l.in. nowe spor-
towe lo৵liwoঋciķ a tak৵e dostęp do 
dodatkow�c_ sal d�dakt�czn�c_. �edno -
czeঋnie trwa postępowanie przetargowe 
na w�bór w�konawc�ķ którego zadaniel 
będzie lodernizacja elewacji bud�nkuķ 
w któr�l dot�c_czas znajdowała się 
placówka.

�a terenie szkoł� praca wre. !ealiza-
cja inwest�cji osi.gnęła stan surow� za-
lknięt�. ŋ )idoczn� ju৵ bud�nek będzie 
lieঋcił _alę sportow. ŋ z pełnow�lia-
row�li boiskali do piłki ręcznejķ kosz�-
kówki oraz siatkówkiķ szatniali ŋ a tak৵e 
nowe sale lekc�jne. Prace obejl. równie৵ 
teren wokół szkoł�ķ gdzie powstanie wie-
lofunkc�jne boisko wraz z piłkoc_w�taliķ 
plac zabaw oraz siłownia ze sztuczn. na-
wierzc_ni.. &czniowie będ. tal lieli do 
d�spoz�cji wiele urz.dzeॉķ jak np. wioঋlarz 
cz� orbitrek z biegaczel.

�a w�posa৵eniu stref� zewnętrznej 
znajd. się równie৵ urz.dzenia prz�stoso -
wane do osób z niepełnosprawnoঋciali. 

) lipcu ogłoszono kolejn� przetarg 
na inwest�cję dot�cz.c. szkoł�. ,akres 
działaॉ obejlie w�konanie l.in. izola -
cji przeciwwilgociowejķ docieplenie ঋcian 
piwnic� i posadzkiķ a tak৵e poło৵enie cie-
płoc_ronnego t�nku elewac�jnego. ,o -
stan. w�lienione drzwi do obiektu. 
) efekcie bud�nek la lepiej utrz�l� -
waࣀ ciepło w ঋrodkuķ a do ogrzania go po -
trzeba będzie lniej energii.

)�bran� w przetargu w�konawca 
na realizację inwest�cji będzie liał czter� 
liesi.ce. 

Obok rozbudow� szkoł� trwa rów -
nie৵ budowa boiska zewnętrznegoķ 
które powstaje naprzeciwko placówkiķ 
na działce prz� ul. �iecz�ków. �� zadbaࣀ 
o bezpieczeॉstwo przelieszczaj.c�c_ się 
uczniówķ poliędz� boiskiel a terenel 
"P nr ƑƐ powstanie przejঋcie dla piesz�c_ 
oraz c_odnik po zac_odniej stronie ul. 
�iecz�ków. $eren zostanie oঋwietlon�. 

,adanie jest realizowane w tr�bie Łza -
projektuj i w�budujĿķ jego zakoॉczenie 
zaplanowano na koniec sierpnia. �oszt to 
ponad ƐķƐ lln zł. �

�ię৵ki sprzęt wje৵d৵a na budowęķ b� 
powstało boisko z prawdziwego zda -
rzeniaĴ !usza lodernizacja obiektu 
�O"i!-u prz� ul. �o�a-࢓eleॉskiego. 
!ozpoczęcie prac poprzedziło s�lbo -
liczne wbicie łopat�. 

ŋ �ardzo zale৵� li na t�lķ b� katowi -
czanie lieli coraz więcej lo৵liwoঋci ak-
t�wnego spędzania wolnego czasuķ dlatego 
cał� czas inwestujel� w rozbudowę infra-
struktur� sportowo-rekreac�jnej. ) ostat-
nic_ latac_ w�budowaliঋl� trz� liejskie 
basen�ķ pod koniec ubiegłego roku otwar-
liঋl� kolpleks sportow� prz� ul. �sn�kaķ 
budujel� stadion liejskiķ a w dzielnicac_ 
tworz�l� boiska i _ale. �olejn�l sporto-
w�l obiektel w dzielnic� będzie boisko 
prz� ul. �o�a-࢓eleॉskiego ŋ powiedział 
�arcin �rupaķ prez�dent �atowic. ŋ $o 
liejsce la wspaniałe sportowe trad�cje. 
$utaj pierwsze piłkarskie szlif� zbierał je-
den z najlepsz�c_ katowickic_ piłkarz� ŋ 
�an Furtok. �u৵ niebawel kolejne poko-
lenia będ. logł� korz�staࣀ z nowoczes-
-nej infrastruktur� z trad�cjali ŋ dodał 
prez�dent. 

!elont boiska klubu sportowego 
�urcki �ostuc_na �órnik �atowice la 
w�liar s�lboliczn�. $en obiekt b�ł nie-
gd�ঋ bardzo popularn� na południu 
liasta. ) przeszłoঋciķ gd� �ostuc_na sta-
nowiła osobn. glinęķ boisko b�ło dul. 
okoliczn�c_ lieszkaॉcówķ którz� szcz�-
cili się t�lķ ৵e laj. u siebie plac do gr�ķ 
któr� w talt�c_ latac_ lógł się poc_waliࣀ 

najlepsz. luraw. w okolic� i stalow. tr�-
bun.. 	o ƐƔ. roku ৵�cia trenował tu sł�nn� 
piłkarz �an Furtok. 

) ƑƏƐѶ r. liasto przejęło od "!� terenķ 
na któr�l znajduje się boiskoķ i obecnie 
prz�stępuje do relontuķ ab� udostępniࣀ 
lieszkaॉcol odnowion� obiekt. Po za-
koॉczeniu prac będzie on w�korz�st�wan� 
przez piłkarz�ķ ze szczególn�l uwzględ-
nieniel ok. ƐƏƏ dzieci nale৵.c�c_ do aka-
delii szkol.cej lłod�c_ sportowców. 

)�konawca odtworz� pł�tę boiskaķ 
która będzie w�posa৵ona w s�stel� na-
wadniaj.ce. $rzeba będzie tak৵e w�burzࣀ� 
częঋࣀ infrastruktur�ķ l.in. zostan. roze-
brane istniej.c� bud�nek lagaz�now�ķ 
bud�nek gospodarcz�ķ a tak৵e ogrodzenia 
i piłkoc_w�t� oraz istniej.ce słup� oঋwie-
tleniowe. ,ostan. w�relontowane istnie-
j.ce sc_od� zewnętrzne i lur oporow�. 
Opraw� oঋwietleniowe na boisku zostan. 
w�lienione. $eren obiektu będzie w�rów-
nan�. ,ostan. zasadzone nowe drzewa 
i krzew�. 	odatkowo będzie w�konana 
infrastruktura drogowa. Prace potrwaj. 
ok. roku.

ŋ 	zięki współprac� liasta i klubu 
sportowego ju৵ niedługo lieszkaॉc� będ. 
lieli do d�spoz�cji kolejne nowoczesne 
boisko. 	zięki telu pojawi się więcej lo৵-
liwoঋci kształcenia prz�szł�c_ sportow-
ców oraz akt�wnego spędzania wolnego 
czasu przez alatorów piłki no৵nej ŋ 
lówi 	aniel �ucķ d�rektor katowickiego 
�O"i!-u. �

�nwestycjaĹ budowa drogi na odcinku ul. Pułaskiego 
o d  u l .  G r a n i c z n e j  d o  u l .  g e n .  S z e p t y c k i e g o
L o k a l i z a c j a :  o s .  P a d e r e w s k i e g o
Termin rozpoczęcia pracĹ wrzesień 2Ə22 r. 
Termin zakończenia pracĹ lipiec 2Ə2ƒ r. 
KosztĹ ok. 7 mln zł 

�nwestycjaĹ rozbudowa "zkoły Podstawowej nr 2Ɛ 
LokalizacjaĹ Malczewskiego Ɛ, Podlesie
Termin rozpoczęcia pracĹ wrzesień 2Ə22 r. 
Termin zakończenia pracĹ grudzień 2Ə2ƒ r.
KosztĹ 2ƒ,2 mln zł 

I n w e s t y c ja : mod e r n iz a c ja  b ois k a  M O S i R -u  
LokalizacjaĹ ul. �oya-࢓eleńskiego, Kostuchna
Termin rozpoczęcia pracĹ lipiec 2Ə2ƒ r. 
Termin zakończenia pracĹ trzeci kwartał 2Ə2Ɠ r.
KosztĹ Ɠ,Ɣ mln zł, ƖƏѷ doCnansowania z Rządowego Funduszu 
Polski �adĹ Programu �nwestycji "trategicznych
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=alewanie wiaduktu w ciÇJu 
al� 5oĵdzieńskieJo� proElem EÙdzie rozwiÇzany

W czasie burz z intensywnymi 
opadami deszczu mieszkańcy 
dużych miast mogą napotkać 
poważne utrudnienia 
w ruchu drogowym.

Jeden z najbardziej uciążliwych przypadków za-
lewania dróg w Katowicach występuje pod wia-
duktem w ciągu al. Roździeńskiego, w okolicach 
sklepu Ikea i Agata. Miejsce to jest jednym z naj-
bardziej ruchliwych obszarów miasta, co spra-
wia, że zalewanie terenu pod wiaduktem staje 
się problemem nie tylko dla kierowców, ale 
także dla okolicznych mieszkańców i przedsię-
biorców. Miasto zdaje sobie sprawę z powagi 
sytuacji i wielokrotnie interweniowało w tej 
sprawie, zwracając się do zarządcy tej drogi – 
Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad – 
z prośbą o rozwiązanie tej kwestii. 

– Z informacji uzyskanych od zarządcy 
drogi krajowej nr DK86 wynika, że trwa proce-

dura przetargowa mająca na celu wyłonienie 
wykonawcy robót budowlanych związanych 
z budową systemu odwodnienia i reten-
cji w rejonie Centrum Handlowego „Agata”. 
Po podpisaniu umowy z wykonawcą robót 
po południowej stronie wiaduktu powstanie 
zbiornik retencyjny, który będzie magazyno-
wał nadmiar wody opadowej. Zostanie też 
wykonana nowa przepompownia wód opa-
dowych o większej wydajności niż obecnie 
funkcjonująca, która pozwoli skutecznie od-
prowadzić deszczówkę z tego newralgicznego 
miejsca – mówi Mariusz Słaboń, dyrektor ds. 
realizacji inwestycji w spółce Katowickie In-
westycje SA.

Jednym z najważniejszych działań Kato-
wic dla zabezpieczenia miasta przed skutkami 
zmian klimatycznych i ekstremalnych zjawisk 
pogodowych jest budowa zbiorników reten-
cyjnych w strategicznych miejscach, których 
zadaniem jest gromadzenie nadmiaru wody 
podczas intensywnych opadów deszczu oraz 
jej odprowadzanie w kontrolowanej ilości do 

sieci kanalizacji deszczowej. Takie gospoda-
rowanie deszczówką pozwala na skuteczną 
ochronę miejsc narażonych na występowanie 
lokalnych podtopień.

W tym celu realizowane są dwa etapy pro-
jektu „Uporządkowanie systemu gospodaro-
wania wodami opadowymi”, których łączna 
wartość to ponad 100 mln zł. Działania te obej-
mują takie zadania jak budowa i modernizacja 
ponad 8 km sieci kanalizacji deszczowej czy 
też budowa 25 zbiorników retencyjnych, któ-
rych łączna pojemność to aż 11 tys. m sześc., 
czyli 11 mln litrów! Zbiorniki są zlokalizowane 
m.in. w rejonie parku Budnioka, ulic: Kor-
czaka, Kościuszki i Drozdów. Obecnie ostatni 
ze zbiorników retencyjnych jest zabudowy-
wany, a większość z nich przeszła już odbiory 
i została oddana do użytkowania.

Część zbiorników retencyjnych została wy-
posażona w studnie czerpalne, dzięki czemu 
zgromadzoną wodę można ponownie wy-
korzystać, np. do podlewania zieleni czy też 
czyszczenia infrastruktury miejskiej. Do kon-

trolowania pracy zbiorników retencyjnych 
i miejskiej kanalizacji jest wykorzystywany 
zaawansowany technologicznie system mo-
nitoringu. Obejmuje on ponad 150 urządzeń 
pomiarowych, rozmieszczonych na całej funk-
cjonującej w Katowicach sieci kanalizacyjnej.

Nasadzenia drzew są kolejnym ważnym 
krokiem podjętym przez miasto. Drzewa nie 
tylko poprawiają estetykę miejsca, ale także 
odgrywają kluczową rolę w redukcji ryzyka 
powodzi poprzez absorpcję nadmiaru wody 
deszczowej przez ich korzenie. To proste, 
ale skuteczne działanie może mieć znaczny 
wpływ na ograniczenie zalewania.

Mimo że przypadki zalewania dróg mogą 
nadal występować, szczególnie podczas eks-
tremalnych opadów, mieszkańcy Katowic 
mogą mieć pewność, że miasto aktywnie działa 
w celu jego rozwiązania. Działania takie jak bu-
dowa zbiorników retencyjnych czy nasadzenia 
drzew to konkretna demonstracja zaangażowa-
nia miasta w stawienie czoła temu wyzwaniu. �

��ķ 	�)�	 �)�����ࠁ

5ada miasta powoĂuje komisjÙ doraĵnÇ 
w sprawie reIerendum lokalneJo
W  l i p c u  p o d c z a s  s e s j i  R a d a  M i a s t a  K a t o w i c e  
powołała komisję dora৳ną do sprawdzenia 
wniosku mieszkańców o przeprowadzenie re-
=erendum lokalnego w sprawie odłączenia od 
miasta Katowice Őgminy i powiatuő następują-
cych dzielnicĹ Ligota, Panewniki, Piotrowice, 
�chojec, Podlesie, ,arzecze oraz Kostuchna 
i przyłączenia ich do gminy Mikołów i po-
wiatu mikołowskiego.
Pod wnioskiem o odłączenie podpisało się 
327 osób. Liczba mieszkańców miasta upraw-

nionych do głosowania wg stanu na dzień 
31 marca 2023 r. to 214 402. Zgodnie z prze-
pisami ustawy o referendum lokalnym re-
ferendum przeprowadza się na wniosek co 
najmniej 10% uprawnionych do głosowania 
mieszkańców gminy, tj. 21 440. 

Rada Miasta Katowice ma 30 dni od dnia 
wpłynięcia wniosku (co nastąpiło 17 lipca) 
na odniesienie się do niego, po uzyskaniu opi-
nii komisji doraźnej. �
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„Złota rączka” dla seniora ƙ droEne naprawy� duķe korzyĘci!
Wychodząc naprzeciw potrzebom senio-
rów miasto Katowice uruchomiło trzy lata 
temu program Ł,łota rączkaĿ ŋ inicjatywę 
mającą na celu poprawę jakości życia osób 
starszych poprzez dostarczanie bezpłatnych 
usług z zakresu drobnych napraw domo-
wych. Projekt jest skierowany do katowic-
kich seniorów w wieku 6ƔƳ. Tylko w tym 
roku seniorzy skorzystali z napraw w ra-
mach Ł,łotej rączkiĿ ƓƖ2 razy. 
„Złota rączka” to nie tylko skuteczne rozwią-
zanie drobnych problemów technicznych, ale 
przede wszystkim podniesienie jakości życia 
seniorów poprzez zapewnienie im poczucia 
bezpieczeństwa oraz wsparcia w utrzymaniu 
domowego komfortu. W ramach usługi se-
niorzy mogą skorzystać z szerokiego zakresu 
napraw, które obejmują m.in. wymianę lub 
naprawę kranów w kuchni i łazience, udraż-
nianie zatkanych odpływów, naprawę niesz-
czelnych rur, naprawy stolarskie, naprawę 
spłuczki czy montaż i wymianę deski sede-
sowej. Dodatkowo „Złota rączka” oferuje 
pomoc w podłączeniu pralki czy zmywarki, 
wymianie żarówek, naprawie lub wymianie 
gniazdek elektrycznych, regulacji i uszczel-
nianiu drzwi i okien, a także naprawie kla-
mek i zamków w drzwiach i oknach. Projekt 
uwzględnia również naprawę listew przy-
podłogowych oraz inne drobne czynności 
naprawcze i montażowe, które zostaną zaak-
ceptowane przez realizatorów.

Należy jednak zaznaczyć, że niektóre na-
prawy, które wymagają umów ze wspólnotą 
mieszkaniową lub administracją, nie pod-
legają zakresowi projektu. Również usługi 
sprzątające, takie jak przypinanie firan czy 
zasłon, mycie okien czy odgrzybianie ścian, 
nie są objęte programem. Podobnie usługi 
związane z instalacją gazową nie są realizo-

wane w ramach projektu. Osoba wykonująca 
usługi w ramach „Złotej rączki” ma prawo 
odmówić wykonania zlecenia, jeśli wymaga 
ono specjalistycznych umiejętności, którymi 
ona nie dysponuje.

Zgłaszający usterkę seniorzy mogą sko-
rzystać ze „Złotej rączki” maksymalnie raz 
w miesiącu, co daje łącznie 12 interwencji 
w ciągu roku. W wyjątkowych sytuacjach 
istnieje możliwość skorzystania z dodatko-
wej usługi, jednak ostateczna decyzja za-
leży od analizy przypadku dokonanej przez 
urząd miasta.

– Program „Złota rączka” to doskonała ini-
cjatywa, która nie tylko pomaga seniorom 
w rozwiązaniu problemów technicznych, 
ale także daje im poczucie bezpieczeństwa 
i wsparcia. Korzystanie z usług „Złotej rączki” 
umożliwia seniorom utrzymanie domowego 
komfortu i poprawę jakości życia. Zapraszamy 
wszystkich zainteresowanych seniorów do 
skorzystania z programu i kontaktu – zachęca 
Małgorzata Moryń-Trzęsimiech, naczelnik 
wydziału polityki społecznej. ��R E D

DLA SENIORA

ŋ �zasali c_odzi nie t�le o poradęķ ile o wsparcieķ lot�wację. ,awsze naciskal 
na bezpieczeॉstwoķ szczególnie je৵eli c_odzi o spraw� zwi.zane z pr.delķ wted� nale৵� 
zawołaࣀ fac_owca ŋ lówi �rz�sztof �akiełaķ cz�li katowicka złota r.czka. � dodaje: ŋ 
�zasel seniorol po prostu brak sił� ŋ ktoঋ dzwoniłķ ৵e okna się nie dol�kaj.ķ trzeba b�ło 
u৵ࣀ� większej sił�ķ jak.ঋ rurkę wsadziࣀ i ju৵ udało się zaradziࣀ. $o s. czasel banalne rzecz�ķ 
ale trzeba je zasugerowaࣀķ wskazaࣀ. )ঋród najczęstsz�c_ usterek naprawian�c_ do tej por� 
b�ł� np. napraw� kranów w kuc_ni i łazienceķ zatkane odpł�w�ķ ৳le prz�kręcone gniazdkaķ 
regulacje drzwiczekķ drobne napraw� stolarskie. �ajstarsza seniorka liała ƖѶ latķ u niej 
w�lieniałel ৵arówki. �ałe ৵�cie polagalķ jestel społecznikielķ sal w�c_owałel się 
w warsztacie stolarskil. �

K A T O W I C E  D L A  S E N I O R A
Popołudniowe Kluby "połecznościowe ŋ 
wspaniała okazja dla seniorów z Katowic 
na miłe spędzenie czasu i zdobycie nowych
umiejętności.
Zapraszamy wszystkich seniorów z Katowic 
na popołudniowe zajęcia do Klubów Spo-
łecznościowych! Tutaj znajdziecie mnóstwo 
ciekawych zajęć od poniedziałku do piątku 
w godz. 13.00–16.00, a co najlepsze – uczest-
nictwo w nich jest całkowicie bezpłatne! To 
wspaniała okazja do spędzenia czasu w miłej 
atmosferze, poznania nowych ludzi i zdobycia 
nowych umiejętności. Na stronie web.mops.
org/node/3362 znajdują się harmonogramy 
zajęć w każdym klubie. Pamiętajmy jednak, 
że mogą one ulec zmianie ze względu na różne 
czynniki, w tym np. kapryśną pogodę. 

Do zobaczenia na klubowych zajęciach!

Klub przy ul. Czecha 2, tel. 32 259 86 69
Klub przy ul. Głogowskiej 23, tel. 32 202 87 27

Klub przy ul. Tysiąclecia 45, tel. 32 254 06 93
Klub przy ul. Wiślanej 9, tel. 32 203 80 03
Klub przy ul. Świdnickiej 35a, tel. 32 202 13 15
Klub przy ul. Oblatów 24, tel. 32 203 78 32
Klub przy ul. Gliwickiej 74a, tel. 32 250 15 34
Klub przy ul. Dębowej 23, tel. 32 355 51 60 

wew. 4.

	zienne 	omy Pomocy "połecznej o=erują 
pomoc i troskliwą opiekę
Dzienne Domy Pomocy Społecznej to 
miejsca, gdzie osoby samotne lub po-
trzebujące wsparcia znajdą pomoc i tro-
skliwą opiekę.

Działają w godzinach 8.00–13.00. Świadczą 
takie usługi jak: 
wyżywienie w postaci śniadania i obiadu 

od poniedziałku do piątku oraz wydawania 
suchego prowiantu na sobotę, możliwość ko-
rzystania z urządzeń sanitarnych i środków 
służących do utrzymania higieny osobistej 

oraz możliwość korzystania z pralki i środków 
piorących, 
 pomoc w podstawowych czynnościach 

życiowych, podnoszeniu sprawności i aktywi-
zowaniu pensjonariuszy,
 zajęcia ruchowe i prozdrowotne, m.in. 

spotkania z ekspertami w formie wykładów, 
pogadanek lub indywidualnych konsultacji,
 prowadzenie działań wspomagających 

polegających na umożliwieniu realizacji po-
trzeb kulturalnych, rekreacyjnych, towarzy-
skich, utrzymywaniu i rozwijaniu kontaktów 
pensjonariuszy z rodziną i środowiskiem, ak-
tywizacji społecznej i integracji ze społeczno-
ścią lokalną.

W Katowicach działa osiem 	ziennych 	o-
mów Pomocy "połecznejĹ

nr 1, ul. Czecha 2, tel. 32 259 86 69,
nr 2, ul. Głogowska 23, tel. 32 202 87 27,
nr 3, ul. Tysiąclecia 45, tel. 32 254 06 93,

nr 4, ul. Wiślana 9, tel. 32 203 80 03,
nr 5, ul. Świdnicka 35a, tel. 32 202 13 15,
nr 6, ul. Oblatów 24, tel. 32 203 78 32,
nr 7, ul. Gliwicka 74a, tel. 32 250 15 34,
Dzienny Dom Pomocy Społecznej, 

ul. Dębowa 23, tel. 32 355 51 60.

�by uzyskać więcej in=ormacji, a także 
załatwić =ormalności, należy się zgłosić 
w Terenowym Punkcie Pomocy "połecznej
M�P"Ĺ

TPPS nr 1, ul. Andrzeja 10, tel. 251 60 99, 
TPPS nr 2, ul. Warszawska 42, tel. 253 77 30,
TPPS nr 3, ul. Oblatów 24, tel. 258 07 09,
TPPS nr 4, ul. Gliwicka 96, tel. 353 02 78,
TPPS nr 5, ul. Dębowa 16, tel. 254 70 61,
TPPS nr 6, ul. Czecha 2, tel. 209 00 23,
TPPS nr 7, ul. Świdnicka 35a, tel. 252 56 35,
TPPS nr 8, ul. Łętowskiego 6a, tel. 206 15 68,
TPPS nr 9, ul. Krakowska 138, tel. 255 35 67,
TPPS nr 10, ul. Krakowska 138, tel. 256 80 39.�

�b� skorz�staࣀ z usług progralu 
Ł,łota r.czkaĿķ seniorz� log. zgła-
szaࣀ swoje potrzeb� telefonicznie 
za poঋrednictwel "rebrnego $ele-
fonuķ któr� działa w �iejskil Oঋrodku 
Poloc� "połecznej. �nfolinia jest do-
stępna od poniedziałku do pi.tku 
w godz. Ѷ.ƏƏŋƐƔ.ƏƏ pod nulerel 
telefonu 3 2  2 5 1  6 9  0 0 . �stnieje rów-
nie৵ lo৵liwoঋࣀ zgłoszenia się osobi-
ঋcie do biura progralu znajduj.cego 
się pod adresel: ul. )ita "twosza ƕķ 
pokój ƐƑƕķ � piętro. �
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%iElioteki plenerowe promujÇ (uropejskie 0iasto 1auki
W pobliżu rektoratu &niwersytetu 
 ląskiego oraz na rynku w okolicyࡆ
"ztucznej Rawy stanęły biblioteki 
plenerowe. To instalacje promujące 
Europejskie Miasto �auki Katowice 
2Ə2Ɠ. Ten zaszczytny tytuł przyzna-
wany jest przez organizację Euro-
"cience we współpracy z Komisją 
Europejską i po raz pierwszy w hi-
storii otrzymało je miasto z Europy 
 .rodkowo-Wschodniejࡆ
Na konstrukcjach znalazły się infor-
macje w kilku językach dotyczące ty-
tułu EMN Katowice 2024 oraz ściany 
wypełnione roślinami. W środku na-
tomiast znalazły się pozycje książ-
kowe oraz ławka zachęcająca do 
chwili odpoczynku i zagłębienia się 
w lekturze. 

Zgodnie z ideą bookcrossingu, 
czyli pozostawiania przeczytanych 
książek w miejscach publicznych 
po to, by znalazca mógł je przeczy-
tać i znów puścić w obieg, zachę-
camy mieszkańców do aktywnego 
korzystania z pozostawionych po-
zycji książkowych, a także do uzu-
pełniania regałów w bibliotekach 
plenerowych swoimi książkami. Ta-
kimi drobnymi gestami wszyscy mo-
żemy przyczynić się do wspólnego 
budowania Miasta Nauki. 

Uzyskanie tytułu Europejskiego 
Miasta Nauki w 2024 r. to efekt wy-
siłków miasta Katowice oraz siedmiu 
publicznych uczelni Konsorcjum 
Akademickiego – Katowice Miasto 
Nauki. Nie byłoby to możliwe bez 

Śląskiego Festiwalu Nauki Katowice 
– jednego z największych europej-
skich wydarzeń popularnonauko-
wych, będącego istotną platformą 
współpracy na rzecz nauki. Pozyska-
nie tytułu to szansa na dalszy rozwój 
miasta i zwiększenie jego atrakcyjno-
ści, wprowadzenie innowacyjnych 
koncepcji, pobudzenie turystyki czy 
też wzrost zaangażowania mieszkań-
ców i społeczności naukowej. Lato 
to świetny czas, żeby wyjść z tytu-
łem Europejskiego Miasta Nauki Ka-
towice 2024 na ulice. �

Lwów miastem partnerskim Katowic?
Podczas lipcowej sesji 
rady miasta przyjęto 
uchwałę otwierającą 
drogę do podpisania 
umowy o partnerstwie 
ze Lwowem. 
Miasta partnerskie 
stanowią formę 
współpracy pomiędzy 
miejscowościami 
z różnych krajów.

–  Partnerstwo miast postrzegamy 
jako platformę nawiązywania i pielę-
gnowania ważnych kontaktów mię-
dzynarodowych. To przekłada się 
np. na wymianę uczniów pomiędzy 
szkołami z naszych miast czy reali-
zację wspólnych przedsięwzięć kul-
turalnych i sportowych. Katowice 
mają zawiązane partnerstwa z 10 
miastami, a dodatkowo nawiązali-
śmy relacje ze Lwowem i z Buczą. 
To ukraińskie miasta, które z oczy-
wistych względów uzyskały mocne 
wsparcie ze strony Katowic – wska-
zuje Marcin Krupa, prezydent Kato-
wic. 

Przyjęcie uchwały przez radnych 
jest kolejnym krokiem w zakresie 
nawiązania partnerstwa Katowic 
i Lwowa. Umożliwi ono podpisanie 
umowy o partnerstwie, które za-
planowano podczas uroczystej sesji 
rady miasta we wrześniu. 

List intencyjny w sprawie usta-
nowienia współpracy zawarto 

w 2019 r. To efekt wcześniej-
szych, licznych inicjatyw podej-
mowanych m.in. przez Katowicki 
Klub Miłośników Historii i Kul-
tury Lwowa oraz Towarzystwo 
Miłośników Lwowa i Kresów Połu-
dniowo-Wschodnich Oddział Ka-
towice.

Przykładem współpracy ze Lwo-
wem były obchody 100-lecia urodzin 
Stanisława Lema. W 2021 r. na ścia-
nie jednego z lwowskich budynków 
odsłonięto mural – stworzony przez 
artystów Witalija i Serhija Hrehy, 
zatytułowany: „Nie potrzebujemy 
innych światów. Potrzebujemy lu-

ster”. W tym samym czasie na ścia-
nie budynku przy ul. 11 Listopada 6 
w Szopienicach-Burowcu odsło-
nięto drugą część muralu dedyko-
wanego Lemowi, autorstwa Megi 
i Michała Kopaniszynów. 

Niestety, inny poziom współ-
pracy pomiędzy miastami przyniósł 

rok 2022 i rosyjska militarna agresja 
na Ukrainę. W Katowicach pomoc 
uciekającym przed wojną sąsiadom 
była udzielana od pierwszych dni jej 
trwania, a w pierwszych godzinach 
po ataku prezydent Marcin Krupa po-
łączył się z merem Lwowa Andrijem 
Sadowym. Od początku zabezpie-
czano niezbędne potrzeby w zakre-
sie przyjęcia osób przybywających 
do Katowic. Jednym z podstawo-
wych zadań była organizacja punktu 
powitalnego dla uchodźców, który 
na początku funkcjonował w Punk-
cie Informacyjnym dla Cudzoziem-
ców, prowadzonym przez Fundację 
„In Corpore” przy ul. Młyńskiej 5, 
a następnie na terenie Międzyna-
rodowego Dworca Autobusowego 
przy ul. Sądowej. Skala pomocy 
była ogromna dzięki zaangażowaniu 
mieszkańców, wolontariuszy, pra-
cowników urzędu miasta i jednostek 
miejskich, firm oraz instytucji.

Władze Katowic zorganizowały 
konwoje humanitarne z najpotrzeb-
niejszymi rzeczami. Miasto prze-
kazało również część używanych 
autobusów, które we Lwowie za-
stąpiły tabor wykorzystywany do 
ewakuacji ludności, oraz genera-
tory prądu.

W Ligocie znajduje się pl. Miast 
Partnerskich. W przestrzeni Kato-
wic można również znaleźć nazwy 
takich ulic jak: Kolońska, Lwow-
ska, Opawska, Ostrawska czy Saint-
-Etienne, a także pl. Przyjaciół 
z Miszkolca oraz Dom Miasta Saint-
-Etienne. �

ŋ )e wrzeঋniu ƑƏƑƑ r. podczas Festiwalu �iast Partnerskic_ urocz�ঋcie odsłonięto lural liast
partnerskic_ķ któr� doł.cz�ł do szlaku katowickic_ lurali. "�lbol liędz�narodowej współprac� i prz�ja৳ni
został w�konan� na ঋcianie bud�nku prz� ul. �atowickiej Ɠƒa ŋ lówi �arta �_lielewskaķ naczelniczka
w�działu prolocjiķ któr� odpowiada za bie৵.ce kontakt� z liastali partnerskili. ŋ Obraz przedstawia
ikon� liast partnerskic_. ,najdziel� tu koloॉsk. katedręķ dworzec kolejow� w �roningen cz� zab�tkow�
alCteatr w c_orwackil lieঋcie Pula. �est te৵ katowicki "podek. �a lural składaj. się równie৵ nazw�
liast partnerskic_ �atowicķ do któr�c_ doł.czono tak৵e �wów i �uczę ŋ dodaje naczelniczka.
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W „Kopalni start-upów”… 
tym razem turbiny wiatrowe!
Historie laureatów dotychczasowych 
edycji „Kopalni start-upów” pokazują, 
że udział w konkursie nie tylko przynosi 
korzyści finansowe, ale też jest platformą 
startową do rozmów z inwestorami, 
udziału w targach międzynarodowych 
i rozwoju firm.

Laureaci otrzymują prócz nagrody finansowej 
także dwuletni pakiet najmu biura w Miejskim 
Inkubatorze Przedsiębiorczości „Rawa.Ink”.

Dziś prezentujemy wyróżnioną drugą 
nagrodą firmę Silesian Wind Generator – 
za pomysł na turbiny wiatrowe z pionową 
osią. Z Jakubem Tumidajskim rozmawia Sła-
womir Rybok.

 "ławomir RybokĹ O  ekologicznych ৳ró-
dłach energii słyszał prawie każdy, ale o małej 
energetyce wiatrowej ŋ nie wszyscy. �a czym 
polega państwa projekt i w jaki sposób będzie 
mógł go wykorzystać w przyszłości np. miesz-
kaniec Katowicĵ 
�akub TumidajskiĹ Jako naukowcy oraz spe-
cjaliści w zakresie symulacji numerycznych 
zainteresowaliśmy się tematem małej energe-
tyki wiatrowej z uwagi na atrakcyjność tego te-
matu pod kątem naukowym, a także z powodu 
ogromnego i niewykorzystanego potencjału 
małych turbin wiatrowych. Przy wykorzysta-
niu naszych autorskich technik obliczeniowych 
mogliśmy poprawić aerodynamikę wirników, 
a przez to znacznie podnieść sprawność turbin 
w stosunku do obecnych na rynku rozwiązań. 
Symulacje w procesie projektowym pozwo-
liły zapewnić bezpieczeństwo konstrukcji oraz 
ograniczyć ilość wykorzystanych przy produkcji 
materiałów. Położyliśmy także nacisk na wyko-
rzystanie materiałów, które mogą w łatwy spo-
sób zostać poddane recyklingowi, tak aby cykl 
życia naszych turbin nie pozostawiał po so-
bie śladu węglowego – w myśl idei obiegu za-
mkniętego. Mała energetyka wiatrowa idealnie 
wpisuje się w coraz to bardziej rygorystyczne 
założenia nakładane na kraje Unii Europejskiej. 
Tym, co cechuje nasz produkt, jest to, że tego 
typu turbiny można wykorzystywać w terenach 
mocno zurbanizowanych, gdzie różnego typu 
przeszkody, takie jak budynki czy drzewa, zabu-
rzają przepływ powietrza. Turbiny z pionową 
osią z natury są bowiem mniej wrażliwe na tego 
typu zaburzenia oraz działają niezależnie od 
kierunku wiatru. Największą jednak zaletą jest 
to, że są to konstrukcje niemal całkowicie bez-
głośne. Spowodowane jest to tym, że obracają 
się znacznie wolniej niż ich poziome odpo-
wiedniki. W przypadku turbin z pionową osią 
jesteśmy tak naprawdę w stanie zaprojektować 
odpowiednią turbinę pod różne warunki oto-
czenia. Mieszkańcy Katowic, którzy są posia-
daczami domów jednorodzinnych, będą mogli 

zainstalować naszą turbinę na dachu 
lub konstrukcji wolno stojącej w ogro-
dzie. Również administratorzy osie-
dli wielorodzinnych oraz obiektów 
wielkopowierzchniowych powinni 
rozważyć instalację turbin z pionową 
osią obrotu w celu redukcji zapotrze-
bowania na energię elektryczną. 

� ŁMałe turbiny wiatrowe są do-
brą alternatywą lub idealnym uzupełnieniem 
instalacji ogniw =otowoltaicznych, zapewniają-
cym wyrównanie uzysku energii w skali doby 
oraz rokuĿ ŋ czytamy w państwa wniosku. Czy 
to znaczy, że za kilka lat nasz śląski pejzaż bę-
dzie usiany przydomowymi turbinami wiatro-
wymiĵ
Chcielibyśmy podkreślić, że myślimy o tej 
technologii jako o uzupełnieniu fotowol-
taiki. Wszelkie zasady bezpieczeństwa 
przemawiają w kierunku dywersyfikacji, 
dlatego chcąc być całkowicie niezależnym, 
nie można polegać na jednym źródle ener-
gii. Źródła te faktycznie idealnie się uzu-
pełniają w bilansowaniu zarówno rocznym, 
jak i dziennym. Bardzo często, gdy świeci 
słońce, nie ma wiatru – i na odwrót. Aby 
świadomy prosument nie był zmuszony do 
zakupu ogromnego magazynu energii w celu 
zapewnienia ciągłości podaży energii elek-
trycznej, może wykorzystać nasze turbiny. 
Synergia wiatru i słońca to jedyna droga do 
uniezależnienia się od warunków pogodo-
wych w instalacjach bazujących na OZE. 
Śląsk od zawsze był kojarzony z przemysłem 
górniczym oraz hutniczym, który w obec-
nych czasach zdecydowanie nie wpisuje się 
w obraz „nowoczesnego” miasta. Bardzo 
miło byłoby zobaczyć, że nasz region w spo-

sób pionierski wprowadza nowe 
technologie odnawialnych źródeł 
w swój miks energetyczny. 

�Katowice od lat wspierają śro-
dowiska start-upowe. �ak oceniają 
państwo współpracę z miastemĵ
Katowice jako miasto rozwijają się 
nadzwyczaj szybko. Trudno jest już 
nadążyć za nowymi inwestycjami, 

które toczą się w obrębie naszego miasta. Jest 
to zdecydowanie dobre miejsce, aby rozpo-
cząć działalność również w zakresie energe-
tyki. Miasto Katowice oraz prezydent Marcin 
Krupa wychodzą naprzeciw obecnym tren-
dom technologicznym i biznesowym, czego 
idealnym przykładem jest wsparcie dla start-
-upów w ramach konkursu „Kopalnia start-
-upów”. Mamy nadzieję, że współpraca z mia-
stem Katowice będzie owocna i będziemy 
mogli przyczynić się do rozwoju miasta oraz 
wszystkich okolicznych terenów. 

� �a jakim etapie wdrożenia do masowej 
produkcji jest państwa projekt i czego mo-
żemy państwu życzyćĵ
Obecnie jesteśmy na etapie poszukiwania 
kluczowego partnera oraz inwestora, który 
umożliwi nam dalszy rozwój projektu. Na-
sze prototypy wymagają weryfikacji założeń 
pod kątem skalowania produkcji oraz opty-
malizacji cenowej. Naszym głównym celem 
jest uświadamianie potencjalnych odbiorców 
oraz ukierunkowanie rynku tak, aby mała 
energetyka wiatrowa była przystępna cenowo 
dla każdego. Myślę, że najlepszym życzeniem, 
jakie mogłoby się spełnić, jest rzetelny part-
ner, który umożliwi nam szybkie i skuteczne 
wejście na rynek. �

Wakacje 
z Katowicką 
Kartą Mieszkańca

Liczba partnerów programuĹ 
ƐƏƓ partnerów prywatnych 
Ƴ ƐƔ jednostek miejskich.

Kategorie zniżek o=erowanych 
posiadaczom KKMĹ

instytucje kultury, sportu i rekreacji,
obiekty zarządzane przez MOSiR, m.in. ba-

seny „pod chmurką” – kąpieliska Bugla i Rolna, 
korty tenisowe czy siłownie,

OFF Festival Katowice,
Letnie Ogrody Teatralne,
usługi: fryzjerskie, kosmetyczne, medyczne,
wyjazdy zagraniczne, turystyczne, wy-
cieczki, noclegi, pobyty sanatoryjne,
rodzinne parki rozrywki, spływy ponto-
nowe i kajakowe, wypożyczenie wrotek, 
park trampolin, tor kartingowy,
baseny termalne, saunarium,
miejskie baseny: Brynów, Burowiec, Zadole.

Frekwencja na basenach �rynów, 
�urowiec i ,adoleĹ
�liczba odwiedzin: ponad ƔƖ2 tys. razy,
� liczba odwiedzin ze zniżką KKM: ponad 
28 tys. razy (to najczęściej wybierana ulga pre-
miująca osoby zamieszkujące w Katowicach).

Liczba wydanych Kart MieszkańcaĹ

6 6  1 2 5  kart przez aplikację,
1 0  2 7 3  karty przez stronę internetową,
3 4  2 1 7  kart w formie plastikowej,
7Ɛ kart przypisanych do karty płatniczej.

Warunki uzyskania Karty MieszkańcaĹ
zameldowanie na pobyt stały w Katowicach,
rozliczanie podatku dochodowego od osób 

fizycznych w Katowicach,
przebywanie w katowickich placówkach 

opiekuńczo-wychowawczych,
studenci uczelni zameldowani w Katowi-

cach na pobyt czasowy,
zameldowanie na pobyt czasowy w Kato-

wicach, do 26. roku życia,
przebywanie w całodobowej placówce po-

mocy społecznej w Katowicach.

Formy Karty MieszkańcaĹ
 elektroniczna

(aplikacja mobilna lub strona internetowa),
 karta wirtualna

przypisana do karty bankowej,
 karta w wersji plastikowej

(na wzór karty kredytowej).
Okres ważności uprawnień do zniżek: dwa 

lata od daty wydania Karty Mieszkańca, z moż-
liwością odnowienia.

	odatkowe inforlacje oraz pełn� w�kaz zni-
৵ek lo৵na znale৳ࣀ na kkm.katowice.eu.
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Już po raz 13. do Katowic zawita Tour de Pologne. Tym razem będzie to szósty 
etap wyścigu – jazda indywidualna na czas. Kolarze zagoszczą w Katowicach 
w czwartek, 3 sierpnia. W związku z wydarzeniem na trasie wyścigu zostanie 
wprowadzona tymczasowa organizacja ruchu. Co ważne – na trasie wyścigu będą 
śluzy dla mieszkańców, gdzie będą mogli bezpiecznie przejść na drugą stronę. 
Znajdą się one w miejscu przejść dla pieszych. Prosimy o stosowanie się do poleceń 
służb kierujących ruchem.

W tym roku, podobnie jak to miało miejsce 
dwa lata temu, na ulicach Katowic odbędzie 
się jazda indywidualna na czas. 3 sierpnia ko-
larze będą startować z ul. Olimpijskiej obok 
budynku NOSPR. Stamtąd pojadą w kierunku 
Zawodzia i Janowa, przejadą przez Nikiszo-
wiec, później wjadą w Dolinę Trzech Sta-
wów i ul. Francuską oraz ul. Damrota wrócą 
do ścisłego centrum Katowic. Meta znajdzie 
się na wysokości Spodka, przy al. Korfantego. 
Tegoroczna trasa ma 16,6 km długości. Za-
wodnicy będą startować co minutę, a ostat-
nich 10 zawodników – co dwie minuty. 

Z m i a n y  w  o r g a n i z a c j i  r u c h u
Dla tak ogromnego przedsięwzięcia, jakim jest 
Tour de Pologne, konieczne jest wprowadzenie 
tymczasowej organizacji ruchu oraz transportu 
publicznego. Dlatego prosimy o zapoznanie się 
z informacjami, jak również z godzinami i ter-
minami poszczególnych wyłączeń i objazdów. 

W dniu wyścigu, czyli 3 sierpnia, przez cały 
dzień będą wyłączone z użytkowania parkingi 
w Strefi e Kultury. Od godz. 9.00 jest planowane 
zamknięcie ulic: Olimpijskiej, Góreckiego, Do-
browolskiego, Dudy-Gracza, Warszawskiej, 
Szkolnej, Moniuszki, Korfantego, Roździeń-
skiego. Od godz. 10.30 dodatkowo zostaną za-
mknięte ulice: 1 Maja, Bagienna, Magazynowa, 
Szopienicka, Gospodarcza, Nałkowskiej, Wy-
zwolenia, Krawczyka, Porcelanowa, Trzech 
Stawów, Francuska i Damrota. Warto śledzić 
tymczasowe znaki zakazu zatrzymywania. 
Kierowcy, którzy pozostawią swoje pojazdy na 
trasie, muszą się liczyć z tym, że mogą one zo-
stać odholowane na koszt właściciela. 

Zamknięty dla ruchu pojazdów będzie do-
jazd do Doliny Trzech Stawów pomiędzy ul. 
Murckowską i od skrzyżowania ul. Francu-
skiej z ul. Lotnisko. Wyjazd i wjazd na osie-
dle Francuska Park będzie się odbywał przez 
ul. Szybowcową. W godz.  12.00–17.00 dojazd 
do cmentarza komunalnego będzie niemoż-
liwy, natomiast dojazd lub dojście do ogród-
ków działkowych przy ul. Francuskiej w okolicy 
lotniska Muchowiec będą możliwe tylko wej-
ściami od ul. Meteorologów. Ponowne otwarcie 
ulic będzie się odbywać sukcesywnie po zakoń-
czeniu etapu, tj. od godz. 17.00.
Ważne dla kierowców są także inne zmiany 
w  o r g a n i z a c j i  r u c h u :  

dojazd do tzw. Pierwszej Dzielnicy będzie 
możliwy jedną nitką ul. Góreckiego ruchem 
wahadłowym;

na ul. 1 Maja ruch będzie się odbywać wy-
łącznie północną jezdnią, tj. od Zawodzia do 
ul. Dudy-Gracza;

na ul. Dudy-Gracza ruch będzie się odby-
wać wyłącznie wschodnią jezdnią, tj. od ul. 
1 Maja do al. Roździeńskiego;

zostanie umożliwiony wyjazd z parkingu 
Centrum Przesiadkowego Zawodzie na ul. 
1 Maja w kierunku centrum;

do jednego pasa ruchu zostanie zawężona 
jezdnia ul. Bagiennej (DK79) w rejonie wy-
jazdu z Zawodzia w kierunku Mysłowic, nie 
będzie możliwości zjazdu z ul. Bagiennej w ul. 
Magazynową i ul. Farmaceutyczną;

dojazd ul. Szopienicką od Giszowca bę-
dzie możliwy wyłącznie do osiedla Nikiszo-
wiec, natomiast dojazd w kierunku centrum 
z Giszowca będzie możliwy z wykorzystaniem 

ulic Pszczyńskiej i Murckowskiej, wyłączony 
z ruchu będzie odcinek ul. Szopienickiej od 
ul. Krakowskiej do ul. Górniczego Dorobku;

zostanie zamknięty zjazd z autostrady A4 
na ul. Damrota (kierunek Wrocław) ; 

dojazd w kierunku centrum będzie moż-
liwy z wykorzystaniem ul. Francuskiej;

wyłączona z ruchu będzie ul. Gospodarcza 
na odcinku od ul. Szopienickiej do ul. Trzech 
Stawów,

wyjazd z ul. Porcelanowej będzie możliwy 
wyłącznie przez ul. Trzech Stawów na ul. 
Murckowską w kierunku Tychów.

dojazd w kierunku centrum z autostrady 
A4 (kierunek Kraków) będzie możliwy z wy-
korzystaniem ciągu ulic: Francuska, Ceglana, 
Kościuszki;

zamknięte dla ruchu zostaną skrzyżowania 
w ciągu ul. Damrota;

zatoki postojowe zlokalizowane wzdłuż 
trasy wyścigu zostaną zabezpieczone taśmami 
ostrzegawczymi.

W  godz. ƐƏ.ƒƏŋƐ6.ƓƔ będzie możliwy wy-
jazd z ul. Porcelanowej pod wiaduktem na 
DK86 w kierunku ul. Trzech Stawów – tylko 
dla samochodów osobowych. Ruch cięża-
rowy w tych godzinach nie będzie możliwy.

W  godzinach  ƐƐŋƐƔ.ƓƔ czynna będzie nitka 
ul. Gospodarczej umożliwiająca wjazd i wyjazd 
z osiedla Nowy Nikiszowiec w stronę Giszowca 
 ul. Górniczego Dorobku. Od 15.45 do 16.45 
wjazd i wyjazd z osiedla będzie niemożliwy.

zamknięty będzie wjazd w ul. Powstańców 
z ul. Granicznej,

wyłączona z ruchu będzie wschodnia jezd-
nia ul. Pułaskiego oraz ul. Lotnisko od ul. 
Pułaskiego do ul. Francuskiej z wyjątkiem wy-
dzielonego pasa ruchu od osiedla Francuska 
Park do ul. Szybowcowej, 

wyłączona z ruchu będzie ul. Francuska na od-
cinku od ul. Lotnisko do ul. Ceglanej, na dalszym 
odcinku ul. Francuskiej na odcinku od ul. Damrota 
do ul. Ceglanej ruch będzie dopuszczony zachod-
nią częścią jezdni w kierunku ul. Ceglanej,

na ul. Francuskiej na odcinku od ul. War-
szawskiej do ul. Jagiellońskiej nastąpi zmiana 
obowiązującego kierunku ruchu pojazdów, 
ruch będzie się odbywał od ul. Warszawskiej 
do ul. Jagiellońskiej.

Wyłączona z ruchu będzie ul. Damrota. 
odcinek ul. Warszawskiej od ul. Francuskiej 
do ul. Damrota, ul. Szkolna, ul. Moniuszki 
oraz wschodnia jezdnia al. Korfantego od ul. 
Moniuszki do ul. Olimpijskiej wraz z odcin-
kiem na rondzie gen. Ziętka. 

W  dniu wyścigu będą zmienione rozkłady 
jazdy komunikacji miejskiej. �uż od godz. Ɠ.ƒƏ 
będzie wyłączona trakcja tramwajowa od 
ronda do rynku. Ruch zostanie wznowiony p o  
godz. 22.ƒƏ  . 	odatkowo w  godz. ƐƏ.ƏƏŋ2Ə.ƒƏ 
nie będą kursować tramwaje n a  linii ,awo-
dzieŋcentrum miastaŋ,ałęże oraz z  centrum 
Katowic w  kierunku �rynowa.

Szczegóły tras oraz aktualne informa-
cje o zmianach w organizacji ruchu i komu-
nikacji publicznej można znaleźć na stronie 
katowice.euņtourdepologne, a informacje o zmia-
nach w komunikacji miejskiej – na stronie ZTM: 
rj.metropoliaztm.pl.

 Podobnie jak w latach poprzednich 
zostanie uruchomiona infolinia dla 
mieszkańców, która będzie działać
w  środę, 2 sierpnia,
oraz w  czwartek, ƒ sierpnia. 
 W godz. 8.00–19.00 
pod nr. tel. ƒ2 778 8Ɩ 6Ə
będzie można uzyskać odpowiedź 
na pytania związane z wyścigiem. 

Na całej trasie wyścigu będą obecni przed-
stawiciele służb porządkowych, którzy będą 
odpowiadać na pytania związane z przebie-
giem wydarzenia.

Dojazd do hotelu Mariott, biurowca   Altus 
i biurowców  .KTW będzie możliwy do godz. 
 9.00 i po  godz. 17.00�
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Tour de Pologne ponownie w Katowicach. 
Uwaga,  zmiany w organizacji ruchu!
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PAIH otwiera 
w Katowicach biuro 
dla przedsiÙEiorcµw

P o l s k a  A g e n c j a  I n w e s t y c j i  i  H a n d l u  
otworzyła pierwsze z krajowych 
biur przeznaczonych dla polskich 
przedsiębiorców. Punkty agencji 
działające w regionach będą stano-
wić lokalne wsparcie dla polskich 
Crm chcących rozwijać działalność 
na rynkach zagranicznych.
Regionalne Biura Handlowe PAIH 
stanowią odpowiedź na potrzeby 
polskich firm zainteresowanych mię-
dzynarodową ekspansją. Punkty 
powstają we współpracy ze specjal-
nymi strefami ekonomicznymi oraz 
podmiotami z Grupy PFR. Pierwsze 
z biur otwarte zostało w Katowicach, 
w ramach współpracy z Katowicką 
Specjalną Strefą Ekonomiczną. W kon-
ferencji otwarcia biura udział wzięli re-
prezentanci samorządu lokalnego, 
podmiotów z Grupy PFR oraz 100 
przedstawicieli śląskiego biznesu. 

– Przedsiębiorcy mają wiele obo-
wiązków i cenią swój czas. Wycho-
dząc naprzeciw ich potrzebom, 
przybliżamy nasze punkty. Wie-
rzę, że otwarcie Regionalnego Biura 
Handlowego w Katowicach ułatwi 
kontakt z PAIH firmom, które są zain-
teresowane zagraniczną ekspansją – 
powiedział Piotr Dytko, członek za-
rządu PAIH. – Polscy przedsiębiorcy 
mają otwarte głowy i innowacyjną 
ofertę, z którą chcieliby docierać 
na rynki innych krajów. Naszym za-
daniem jest zapewnić im odpowied-
nie instrumenty wsparcia do tego 
działania, a otwarte dziś biuro jest 
kolejnym z nich – dodał.

Prezes KSSE dr Janusz Micha-
łek podkreślił znaczenie współpracy 
agencji z KSSE przy tworzeniu ka-
towickiego biura. Wskazał przy 
tym na dobre dotychczasowe rela-
cje łączące organizacje i wynikającą 
z tego synergię działania we wspie-
raniu firm w rozwoju.

– Po 30 latach transformacji pol-
scy przedsiębiorcy zaczynają zdo-
bywać rynki europejskie i globalne. 

Właśnie w Katowicach, w siedzibie 
Katowickiej Specjalnej Strefy Eko-
nomicznej, powstaje nowa inicja-
tywa – pierwsze Regionalne Biuro 
Handlowe PAIH, aby wspomóc lo-
kalny rozwój eksportu. To ogromna 
szansa dla przedsiębiorców przede 
wszystkim z sektora MŚP, którzy 
będą mogli skorzystać z doradz-
twa, wykorzystać nawiązane już 
kontakty, poznać ofertę biur mię-
dzynarodowych PAIH i wyzna-
czać nowe kierunki eksportu. Wraz 
z naszymi partnerami chcemy tra-
fić do każdego polskiego przedsię-
biorcy i pokazać komplementarne 
do Polskiej Strefy Inwestycji narzę-
dzia pomocy stwarzane m.in. przez 
PAIH – mówił dr Janusz Michałek.

Inicjatywę powstania Regio-
nalnych Biur Handlowych PAIH 
poparł również pierwszy wicepre-
zydent Katowic Bogumił Sobula. 
Wyraził on nadzieję, że bliższa 
obecność agencji na Górnym Ślą-
sku przełoży się na jeszcze skutecz-
niejszą pomoc PAIH w procesach 
wsparcia ekspansji i doradztwa 
eksportowego dla firm.

– Niezwykle cieszy mnie aktyw-
ność Polskiej Agencji Inwestycji 
i Handlu na Górnym Śląsku i wy-
bór Katowic na siedzibę pierwszego 
z Regionalnych Biur Handlowych 
PAIH. Dzięki temu nasi przedsię-
biorcy otrzymają bezcenne wspar-
cie ekspertów biura, a bogatsi o ich 
wiedzę i doświadczenie będą mo-
gli planować kolejne etapy zdoby-
wania zagranicznych rynków oraz 
budować i wzmacniać markę Kato-
wic. PAIH to nasz partner, z którym 
promujemy w Europie i na świecie 
nowoczesny i zielony wizerunek Ka-
towic; miasta przyciągającego firmy 
o globalnym zasięgu oraz przedsię-
biorstwa sektora MMiŚP – mówił 
wiceprezydent Katowic. 

Docelowo planowane jest otwar-
cie dwunastu biur. �

MIASTO
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0Ăodzieķ z Szopienic 
stworzyĂa ekoloJiczny kÇcik
Trochę pracy, chęci, kreatywności 
i udało się. Podopieczni Klubu Pro-
C laktycznego  ŁEkipaĿ, działającego 
przy paraC i ewangelickiej w "zopie-
nicach  , wzięli udział w programie 
grantowym organizowanym przez 
C rmę Capgemini Polska i  stworzyli 
swój własny  upcyklingowy, roślin-
no-kolorowy kącik. 
– Poprzez udział w tym projekcie 
chcieliśmy pokazać, że wspólne dzia-
łanie pozwala podnieść się nawet 
z największej tragedii i sami możemy 
uczyć się i budować przyjazny świat 
wokół nas. Projekt ten nazwaliśmy 
„Drugie życie” – mówi Magdalena Fi-
gacz, wychowawca z klubu.

Projekt składał się z trzech czę-
ści. W pierwszej młodzież z otrzy-
manych środków zakupiła nowe 
gry i sprzęt sportowy. „Drugie ży-
cie na zielono” – to kolejna część 
realizowanego zadania, czyli nauka 
recyklingu poprzez zakup roślin, zor-
ganizowanie i wykonanie wspólnie 
ekologicznego ogródka przy klubie 

i stworzenie nowego miejsca spo-
tkań i pracy. Na koniec odbył się po-
kaz pierwszej pomocy dla młodzieży. 

– Warto podkreślić, że ten pro-
jekt ma charakter długofalowy. Za-
kupiony sprzęt będzie kilka lat służył 
i cieszył uczestników naszego klubu, 
a zorganizowany ogródek ekolo-
giczny na trwale wpisze się w otocze-
nie i będzie mógł być z powodzeniem 
rozwijany czy też rozbudowywany – 
dodaje Magdalena Figacz.�

=apraszamy do podrµķy w czasie 
zaEytkowymi tramwajami
	o 2Ɠ września pasażerowie mogą 
korzystać z Tramwajowej Linii Tury-
stycznej 2ƒ, która kursuje pomiędzy 
przystankami Katowice ,awodzie 
,ajezdnia  a Chorzów "tadion ࡆląski 
Pętla ,achodnia. ,abytkowymi wa-
gonami z lat ƔƏ. można podróżować 
w niedzielę i w święta.
Wraz z Tramwajami Śląskimi 
i Klubem Miłośników Transportu 
Miejskiego Zarząd Transportu 
Metropolitalnego przygotował 
prawdziwą gratkę dla fanów trans-
portu. Bez specjalnych biletów, 
na podstawie taryfy przewozu 
ZTM, można podróżować zabyt-
kowymi wagonami z lat 50.: sil-
nikowym typu N nr 1100 z 1953 
 r. i doczepnym typu 4ND nr 1263 
z 1959 r.

W zabytkowych wagonach nad 
bezpieczeństwem i wygodą czu-
wają konduktorzy, którzy są upraw-
nieni do kontrolowania biletów. 

Konduktorzy wydają także limito-
wane bilety pamiątkowe.

Oprócz wspomnianych tramwa-
jów pasażerowie mogą korzystać 
również z historycznych wagonów 
13N i 105N, które obsługują linię 23 
 w soboty, niedziele i święta, oraz 
z nowoczesnych wagonów nisko-
podłogowych. Taka różnorodność 

taboru uatrakcyjnia  pasażerom 
podróż szczególnie do Parku Ślą-
skiego.

Aby sprawdzić, który kurs reali-
zowany jest taborem zabytkowym, 
wystarczy wejść na stronę rj.me-
tropoliaztm.pl, wybrać linię tram-
wajową 23, przystanek i godzinę 
interesującego nas kursu. �
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Kosmiczne zmagania młodych geniuszy
W sierpniu województwo 
śląskie stanie się miejscem, 
w którym spotkają się 
najzdolniejsi młodzi 
miłośnicy kosmosu. 
16. Międzynarodowa Olimpiada 
z Astronomii i Astrofi zyki 
(International Olympiad on 
Astronomy and Astrophysics) 
odbędzie się 10–20 sierpnia 
w Katowicach i Chorzowie.

Rywalizować ze sobą będzie 265 młodych 
entuzjastów astronomii, reprezentujących 
53 kraje. Pięcioosobowe zespoły składające się 
z laureatów olimpiad krajowych będą rozwią-
zywać zadania teoretyczne i z analizy danych 
w Międzynarodowym Centrum Kongreso-
wym, a także prowadzić obserwacje w Plane-
tarium Śląskim.

– Jako Katowice, Europejskie Miasto Na-
uki 2024, z dumą wspieramy organizację 
takich projektów. Jesteśmy sercem dwumi-
lionowej metropolii, z którą mamy wiele do 
zaoferowania w zakresie nauki. Dzięki współ-
pracy z województwem i metropolią możemy 
zaprosić do naszego regionu uczestników  

16. Olimpiady z Astronomii i Astrofi zyki, 
a także promować naukę, w tym przypadku 
astronomię, wśród naszych mieszkańców – 
mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic.

Międzynarodowa Olimpiada z Astronomii 
i Astrofi zyki to najbardziej prestiżowa rywali-
zacja, w której biorą udział uczniowie z całego 
świata. Dla wielu z nich udział w tym wyda-
rzeniu to kolejny krok w drodze do realizacji 
zawodowych planów i marzeń. Wielu uczest-
ników IOAA trafi a do placówek badawczych 
na całym świecie i staje się częścią naukowego 
świata. Zawodnicy z poprzednich olimpiad 
wpływają na kierunki współczesnych badań 
związanych z astronomią i astrofi zyką. 

Polska już po raz drugi ma zaszczyt organi-
zować to prestiżowe wydarzenie. 5. Międzyna-
rodowa Olimpiada z Astronomii i Astrofi zyki 
odbyła się w Katowicach i Chorzowie w 2011 r. 
i została bardzo wysoko oceniona. Nasz kraj 
jest także jednym z założycieli olimpiady, 
a nasi reprezentanci niemal każdego roku 
przywożą medale IOAA. 

Nie bez znaczenia jest to, że olimpijczycy 
będą rozwiązywać zadania w Międzynarodo-
wym Centrum Kongresowym w Katowicach, 
które już za kilka miesięcy staną się Europej-
skim Miastem Nauki 2024. 

Jednym z miejsc, w których odbędą się 
olimpijskie zmagania, będzie Planetarium – 

Śląski Park Nauki. To placówka, która w poło-
wie ubiegłego roku została oddana do użytku 
po trwającej cztery lata przebudowie. Dziś 
w nowych przestrzeniach, znajdujących się 
głównie pod ziemią, można oglądać interak-
tywne ekspozycje poświęcone astronomii, 
meteorologii i sejsmologii. Uczestnicy 16. 
Międzynarodowej Olimpiady z Astronomii 
i Astrofi zyki zasiądą pod największym w Pol-
sce ekranem sferycznym. Najnowocześniejszy 
na świecie system projekcyjny ukaże im niebo 
składające się z ponad 120 mln gwiazd, pre-
zentowanych przez analogowy rzutnik Goto 
Chiron 3. Olimpijczycy zobaczą także obiekty 
wyświetlane na kopule przez system 10 rzut-
ników pracujących w rozdzielczości 8K. 

W czasie olimpiady zawodnicy będą za-
kwaterowani w Zawierciu, natomiast zespół 
sędziów oceniających zadania będzie praco-
wał w Wiśle. Mimo że zgodnie z regulaminem 
olimpijczycy nie będą mieć dostępu do inter-
netu, podczas pobytu w województwie śląskim 
z pewnością nie będą się nudzić – w planach 
jest szereg wycieczek i aktywności, dzięki któ-
rym młodzi miłośnicy astronomii z całego 
świata poznają piękno naszego regionu.

Uroczyste otwarcie 16. Międzynarodowej 
Olimpiady z Astronomii i Astrofi zyki odbę-
dzie się w Międzynarodowym Centrum Kon-
gresowym 11 sierpnia o godz. 11.00.�

��!O"��) �&",���)��,
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:akacje z kulturÇ ĘlÇskÇ w %ajce 3ana Kleksa� 5ozkĂad jazdy
Wystartował nowy, wakacyjny 
program w �ajce. Pro=esor Kleks 
i jego ekipa przygotowali dla 
Was =antastyczne atrakcje i masę 
kreatywnej zabawy. �d ponie-
działku do czwartku zapraszamy 
na zabawę �E, L�M�T& C,�"&, 
a w weekend ŋ na ,W�E	,���E 
, PR,EW�	��K�EM.

Bajka Pana Kleksa to centrum na-
uki, kultury i zabawy. To ponad 
1,4 tys. m kw. interaktywnej ekspo-
zycji i aż dziewięć stref tematycz-
nych, które dostarczą atrakcji dla 
całej rodziny. Nieważne, czy masz 
cztery, czy 104 lata – Bajka to miej-
sce dla każdego!

Wakacyjny rozkład jazdy

 poniedziałekŋwtorek – zabawa 
bez limitu czasu – godz. 10.00–
–19.00
środaŋczwartek – zabawa bez li-
mitu czasu – godz. 15.00–19.00
piątekŋniedziela – zwiedzanie 
z przewodnikiem – godz. 10.00–
–19.00

W programieĹ

ląska pracownia artystycznaࡆ
Jak połączyć śląskie legendy 
i warsztaty twórcze? W pracowni 
własnoręcznie wykonacie lampkę 
Skarbnika lub koronki Meluzyny.

"ala zapomnianych zabaw
Tym razem przypomnimy sobie, jak 
bawiły się dzieci na Śląsku. Ostrze-
gamy: atrakcja wciąga także dorosłych!

Wystawa śląskiej kultury
To wyjątkowe miejsce, w którym 
czekają śląskie inspiracje. Orygi-
nalne stroje, przedmioty codziennego 
użytku oraz pięknie dziergane ser-
wety robią robotę! Wystawa możliwa 
dzięki współpracy z Markiem Szołty-
skiem oraz „Wystrój się w strój”. 

Ponadto przez wakacje kawiar-
nia będzie serwować śląskie desery 
i przysmaki! �

)ięcej inforlacji: bajkapanakleksa.pl  . 

Masz balkon? Chcesz pokazać, jak rośliny 
mogą odmienić nawet najmniejszą 
przestrzeń? Zapraszamy do naszego 
konkursu na najpiękniejszy balkon!

Rośliny na balkonie mają niesamowite wła-
ściwości. Nie tylko chronią nas przed zanie-
czyszczeniami, ale także poprawiają jakość 
powietrza, zwiększając wilgotność i obniża-
jąc temperaturę nawet o kilka stopni! To nie 
wszystko – stanowią schronienie dla zwie-
rząt i owadów, a także pozytywnie wpływają 
na nasze samopoczucie.

Jeśli bliski kontakt z naturą ma dla Cie-
bie znaczenie, a Twój balkon to mała zielona 
oaza, to ten konkurs jest właśnie dla Ciebie! 
–  Zachęcam do udziału w kolejnej, trzeciej 
już edycji konkursu na najpiękniejszy balkon. 
Pierwsze dwie edycje konkursu cieszyły się 
dużym zainteresowaniem mieszkańców, dla-
tego kontynuujemy promowanie idei ogrodów 

na balkonie. Z jednej strony zazieleniamy ko-
lejne ulice miasta – tak się stało w przypadku 
al. Korfantego czy ul. Dworcowej, która z par-
kingu zamieniła się w deptak z drzewami, 
ogródkami restauracyjnymi i fontanną, a nie-
bawem zakończy się również zielona meta-
morfoza ul. Warszawskiej. Z drugiej strony 
chcemy poprzez konkurs zachęcić mieszkań-
ców do tego, by także upiększali miasto właśnie 
poprzez zazielenianie swoich balkonów – 
mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic. 

– W Katowicach mamy sporo dobrej jako-
ści architektury. Katowicki szlak moderny jest 
jednym z częściej odwiedzanych przez tury-
stów. Również mieszkańcy chętnie uczestniczą 
w organizowanych spacerach z przewodni-
kiem. Przy okazji niejako obserwują pięknie 
zaaranżowane balkony, których w naszym mie-
ście nie brakuje. Konkurs ma wykreować modę 
na zielone balkony, a także zachęcić katowi-
czan do spoglądania w górę, do zachwytu nad 

pomysłowością oraz do inspirowania się pomy-
słami sąsiadów na te miniogrody – mówi Marta 
Chmielewska, naczelniczka wydziału promocji. 

Pierwsza edycja konkursu, którą miasto 
Katowice zorganizowało w 2021 r. na wniosek 
miejskiego radnego Jarosława Makowskiego, 
spotkała się z ciepłym przyjęciem. 

–  Miasta przyjazne to miasta zielone. 
Mieszkańcy chcą w miastach więcej skwerów, 
parków czy łąk kwietnych. Ale także my, sami 
mieszkańcy, możemy przyłożyć rękę do zazie-
lenienia naszej miejskiej przestrzeni. Wystar-
czy mieć balkon lub taras – i kochać zieleń. 
Po to zgłosiłem projekt na najpiękniejszy zie-
lony katowicki balkon: z jednej strony – przy-
jemność, z drugiej – zazielenianie naszych 
osiedli. I to przez nas samych – mówi radny 
Jarosław Makowski. 

Członkami komisji konkursowej oprócz 
przedstawicieli urzędu miasta oraz wspo-
mnianego radnego Jarosława Makowskiego 

są radni Dawid Kamiński i Krzysztof Kraus. 
–  Przed nami III edycja konkursu. Będąc co 
roku w komisji konkursowej, zobaczyłem wiele 
pięknych, zielonych i kwieciście kolorowych 
balkonów. Mam nadzieję, że z każdym rokiem 
takich miejsc na ekologicznej mapie zielonych 
Katowic będzie przybywać, i właśnie temu ma 
służyć ten konkurs. Zachęcam do pięknego 
zdobienia swoich balkonów i przesyłania zgło-
szeń! – mówi radny Dawid Kamiński.

–  Zielone balkony to idealne połączenie 
troski o klimat i  estetykę. Ozdabiają Katowice, 
a do tego w mikroskali produkują tlen, absor-
bują wodę i ochładzają najbliższą przestrzeń. 
Pośród zieleni lepiej się odpoczywa, a patrząc 
na zielony blok czy kamienicę, od razu można 
poczuć się lepiej! Oby było ich jak najwięcej! – 
dodaje radny Krzysztof Kraus.

Na zgłoszenia czekamy do 31 sierpnia.

)ięcej na katowice.euņbalkon�.

Najpiękniejszy katowicki balkon należy do... 
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 Maciej "zczawińskiĹ Wielość pana zainte-
resowań, ale przede wszystkim wiarygodnych 
spełnień jest imponującaĴ Chwilami aż kręci 
się w  głowie, b o  ta przestrzeń wciąż się rozra-
sta, wzbogaca o  nowe nagrania, publikacje i  –  
dodam trochę górnolotnie ŋ doświadczenia 
duchowe. Czy w  takiej mnogości znajduje pan 
jakąś harmonięĵ ࡆwiat teraz przede wszyst-
kim dodaje i  mnoży, a  my szukamy bezradnie 
zagubionej mapy, busoliĻ
Grzegorz PłonkaĹ Ja  , proszę pana  , staram 
się żyć intuicyjnie, to jest mój najważniej-
szy drogowskaz. I okazuje się prawie za-
wsze, że końcem tej wędrówki, jej celem  , jest 
po prostu człowiek. Szukam go często w prze-
kazach bardzo dawnych i bardzo prostych, np. 
w archaicznych tekstach ludowych. Tam są 
zawarte wciąż aktualne doświadczenia, praw-
dziwe emocje czy wręcz wskazania, chociaż 
to słowo nie brzmi teraz dobrze. Wskaza-
nia? Nikt nas nie będzie pouczał, dosyć men-
torstwa! Zna pan tę frazę, prawda? Swego 
czasu wydałem z moim przyjacielem Józefem 
Brodą książkę zatytułowaną „Łapanie chwil”. 
Chodziło o aktualność dawnych przysłów, po-
rzekadeł, dewiz itp. Co one mówią nam dzi-
siaj? Jak brzmi ich prawda? Józef – erudyta, 
folklorysta, muzyk – odczytywał to supercie-
kawie. Odnajdywaliśmy nagle te same wątki 
w odległych miejscach i kulturach, następo-
wało spotkanie inności, zbliżenie odrębności, 
one często paradoksalnie się rymują i wcale 
nie są sobie obce. Ta zagubiona „mapa” czy 
„kompas”… No cóż, nie jest to moim zda-
niem utrata nieodwracalna. Żeby przezwycię-
żyć chaos, nie trzeba światu za wszelką cenę 
fundować nowych urządzeń czy pojęć, stare 
fundamenty wbrew pozorom trzymają się cał-
kiem krzepko. Wiele jeszcze udźwigną.

� "tosunkowo niedawno ukazała się pana 
najnowsza płyta Ł�a jestemĿ. Każde słowo 
w  tytule nabrzmiewa mnóstwem znaczeń, 
możliwych odczytań, kontekstów etc. Tym ra-
zem autorskie kompozycje Grzegorza Płonki 
towarzyszą wybranym =ragmentom tekstów 
czterech chrześcijańskich mistykówĹ Pseudo-
-	ionizego �reopagity, Mistrza Eckharta, św. 
�ana od Krzyża i  �ngelusa "ilesiusa. Medyta-
cja to też krzepki =undament, niekoniecznie 
zależny od jednej określonej religii czy kultury.
No właśnie! Od zawsze wyglądamy szczęścia 
i postępujemy jak Koziołek Matołek, bo cią-
gle szukamy na zewnątrz. Tam go raczej nie 
ma. Napisałem linie wokalne do utworów 
wchodzących w skład tego projektu, a elek-
troniczną oprawę muzyczną w stylu ambient 
stworzył Jacek Dzwonowski. To jest płyta 
bardzo dla mnie osobista, ale mam nadzieję, 
że trafi  także do wrażliwości osób, którym do-
skwiera wewnętrzny i zewnętrzny chaos.

� ,giełk świata zawsze starała się koić
muzyka.
Tak, ten język serca to coś ponad doraźnymi 
pęknięciami i konfl iktami. Czy ja gram z przy-
jaciółmi w zespole Ligocianie i Fanga, czy 
muzykuję z Józkiem Skrzekiem, Michałem 
Urbaniakiem, a kiedyś też Tomaszem Stańką – 
zawsze przekracza się sztywne formaty, na-
stępuje piękne i autentyczne SPOTKANIE, 
pomnaża się jakieś dobro… Dzielimy się, a nie 

roz-dzielamy. Tutaj zresztą przywołać trzeba 
natychmiast szalenie ważną śląską tradycję! 
Tak ważny dla mnie prof. Adolf Dygacz zebrał 
przecież ponad 10 tys. tutaj powstałych i wy-
konywanych spontanicznie przez wieki utwo-
rów. Wszelkie (!) okazje związane z życiem 
ludzkim zostały w nich ujęte raz z czułością, 
raz z humorem, raz z metafi zyczną grozą, ale 
to jednoczyło i tłumaczyło świat, łagodziło 
lęki, otwierało jakieś drzwi. Powtarzam: spo-
tkanie, ta bliskość, za którą tak tęsknią dziś 
socjologowie i spece od psychologii społecz-
nej, wciąż uobecnia się w muzyce. W jej two-
rzeniu i słuchaniu.

Pańskie nazwisko nie tylko mieszkań-
com Katowic kojarzy się prawie natychmiast 
z  określoną dzielnicą. ,na ją pan jak własną 
kieszeń, to pana gniazdo rodzinne, temat 
wielu publikacji Őm.in. książki ŁMała Őwielkaő 
ojczyznaĿő , przestrzeń, po której oprowadza 
pan zwiedzających.
No taaak, ukochana Ligota… Wspomniana 
książka to był cykl moich rozmów z ligocia-
nami, którzy mówili mi, jaki wpływ miała ona 
na ich życie, na ich wrażliwość, sposób po-
strzegania siebie i świata. Chodzi o mental-
ność, o zasady. I te „punkty centralne”, czyli 
klasztor Franciszkanów, VII Liceum Ogólno-
kształcące, harcerstwo i Hufi ec  Ligocki. Te 
wielkie nazwiska związane z muzyką, twórcy, 
którzy tu pomieszkiwali, m.in. Bolesław Sza-
belski, Napoleon Siess, Jerzy Salwarowski, 
Karol Stryja, bracia Karol i Antoni Szafran-
kowie. A z drugiej strony legenda studenc-
kich klubów Kwadraty, Straszny Dwór… Jak 
pan widzi, rozmowa ze mną prędzej czy póź-
niej ląduje albo w Ligocie, albo w Panewni-
kach, co bynajmniej nie oznacza oderwania 
się choćby na chwilę od muzycznych wątków 
i akcentów… �

WYWIAD

Język serca 
Z Grzegorzem Płonką, 

muzykiem, 
społecznikiem  , popularyzatorem śląskiej kultury  , 

rozmawia Maciej Szczawiński. 

Jak pan widzi, 
rozmowa ze 
mną prędzej czy 
później ląduje albo 
w Ligocie, albo 
w Panewnikach, 
co bynajmniej 
nie oznacza 
oderwania się 
choćby na chwilę 
od muzycznych 
wątków 
i akcentów…
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Katowice numerem jeden 
w raporcie New Europe Foundation!
W dobie cyfryzacji przestrzeń 
wirtualna staje się coraz 
ważniejszym narzędziem, które 
samorządy mogą wykorzystywać 
do komunikacji z mieszkańcami. 
Najnowszy raport New Europe 
Fundation „Analiza porównawcza 
komunikacji cyfrowej 
samorządów województwa 
śląskiego z obywatelem” bada, 
jak samorządy w województwie 
śląskim podchodzą do 
tego wyzwania.

Na podstawie danych z GUS wybrano 
8 największych miast z województwa 
śląskiego: Katowice, Częstochowę, 
Sosnowiec, Gliwice, Bielsko-Białą, 
Zabrze, Bytom i Rybnik i między 
1 a 31 maja 2023 fundacja zbierała sta-
tystyki, które pokazały, w jaki sposób 
wybrane miasta są aktywne w po-
pularnych portalach społecznościo-
wych, takich jak Facebook, Twitter, 
Instagram, YouTube i TikTok.

Wyniki pokazały, że każde 
z analizowanych miast posiada 
przynajmniej trzy profile na pię-
ciu badanych platformach. Miasta 
Katowice i Sosnowiec wykazują 
aktywność na wszystkich pięciu 

platformach, czym udowadniają, 
że na bieżąco obserwują najnowsze 
trendy i starają się dotrzeć do sze-
rokiej grupy odbiorców, reprezen-
tujących różne kategorie wiekowe. 

Facebook to najpopularniejszy 
serwis społecznościowy w Polsce. 
Katowice wyróżniają się spośród po-
zostałych miast i przodują w kategorii 

liczby obserwujących w przeliczeniu 
na jednego mieszkańca. Liczba ob-
serwujących profil miasta Katowice 
wynosi obecnie ponad 154 tys. 

Drugą badaną platformą był In-
stagram. Miasto Katowice domi-
nuje nad innymi miastami! Obecnie 
liczba obserwujących na Instagra-
mie wynosi ponad 22 tys. 

Twitter – znany i używany 
na całym świecie serwis społeczno-
ściowy, umożliwiający szybki i bez-
pośredni kontakt. Miasto Katowice 
przoduje z liczbą obserwujących 
rzędu 17 tys. Porównując je z pozo-
stałymi badanymi kontami, przy-
znać trzeba, że różnica między nimi 
jest wysoka. 

Kolejnym serwisem jest 
YouTube. Katowice zajęły drugie 
miejsce w liczbie subskrybentów. 

Ostatnią badaną platformą jest 
najmłodszy w tym zestawieniu Tik-
Tok. Tylko trzy miasta zdecydowały 
się na prowadzenie profili w tym me-
dium – Katowice, Sosnowiec i Zabrze. 
Mimo że na platformie TikTok Kato-
wice są obecne od marca 2023, to mają 
niecałe 20 tys. obserwujących. Dla po-
równania: Sosnowiec – 6234, Zabrze 
– 1289.

– Katowice zajmują pozycję lidera 
w zestawieniu. Miasto jest dostrze-
galne w przestrzeni mediów społecz-
nościowych i w sposób dynamiczny 
rozwija komunikację z wirtualnym 
odbiorcą. Mając na uwadze różno-
rodność potrzeb swoich mieszkań-
ców, zręcznie operuje na różnych 
platformach. Miasto wiedzie prym 
w komunikacji internetowej – czy-
tamy w raporcie. �

N a  p o d s t a w i e  „ A n a l i z y  
p o r ó w n a w c z e j  k o m u n i k a c j i  c y f r o w e j  
salorz.dów województwa 
ঋl.skiego z ob�watelel ƑƏƑƒĿ. 
	ane z liczb. obserwuj.c�c_ 
na dzieॉ Ƒѵ lipca ƑƏƑƒ r. 

ƑƏ lipca w wieku ƓƖ lat 
zlarł dziennikarz �r-
kadiusz �oska. Przez 
blisko dwie dekad� pra-
cował dla stacji tele-
wiz�jn�c_ i radiow�c_ķ 
takic_ jak $(�ķ $(�ƑƓķ 
n"portķ $("ķ !adio e�ķ 
!adio Plusķ !adio $op. 
Pó৳niej reprezentował 
w lediac_ "zpital �iej-
ski w !udzie ࡆl.skiej. 
) lut�l ƑƏƑƏ r. rozpo-
cz.ł pracę w "tarostwie 
Powiatow�l w �ikoło-
wie.

-�rkadiu ࣀlierࡆ
sza �oski to ogrolna 
strata dla ঋwiata lediów 
i lokalnej społecznoঋci. 
�ego zaanga৵owanieķ 
p r o f e s j o n a l i z m  i  o d d a -
nie na zawsze pozostan. 
w naszej palięci. �

MIASTO

Zmarj �rhadiusz �osha
Ǝod/2772wa -azdaƍ ƙ 
wykrÙcamy kilometry 
dla hospicjum! 
�ospicjum 	omowe św. Franciszka w Ka-
towicach znalazło się wśród 2Ɛ organiza-
cji z całej Polski zakwali=ikowanych do �� 
etapu programu grantowego ŁodL�TT�wa 
�azdaĿ. 
Możesz pomóc mu wygrać! Akcja polega 
na zbieraniu kilometrów podczas jazdy na ro-
werze za pośrednictwem sportowej, bezpłat-
nej aplikacji Activy! i trwa do 22 sierpnia. 
Hospicjum zachęca do wzięcia udziału 
w „wykręcaniu” kilometrów, a tym samym 
do wsparcia projektu, jakim jest organizacja 
jubileuszowej edycji sportowego wydarzenia 
„Bądź aktywny – przegoń raka! 2024”, mają-
cego na celu szerzenie profilaktyki przeciw-
nowotworowej.�

"zczegół� na 
fundacjalo�o.plņodlo�owa-jazdaņ.

%ezpĂatna szkoĂa 
rodzenia dla 
mieszkanek Katowic
Katowice o=erują przyszłym mamom bez-
płatną szkołę rodzenia. ,e szkoły rodzenia 
może skorzystać każda mieszkanka Katowic 
od ok. 22. tygodnia ciąży Őpod warunkiem 
braku przeciwwskazańő. 
W programie przewidziano 10 spotkań (każde 
trwające dwie godziny) o charakterze teore-
tycznym i praktycznym. Zajęcia będą prowa-
dzić specjaliści: lekarz ginekolog-położnik, 
położna, fizjoterapeuta oraz psycholog. Zapla-
nowano m.in. zajęcia dotyczące odżywiania 
w trakcie ciąży, przygotowania do porodu, kar-
mienia piersią czy też pielęgnacji noworodka.
Gdzie się zapisaćĹ
 Gyncentrum sp. z o.o., ul. Kościuszki 229 
(Galeria Libero – holsäMED). Zapisy pod nr. 
tel. 32 506 50 85;
 CenterMed sp. z o.o., ul. Bocheńskiego 
38a. Zajęcia rozpoczną się we wrześniu. Za-
pisy pod nr. tel. 510 356 607.�

facebook.com/
Katowice.eu

|wi�erĺcolņ
miasto_
katowice

imv|a]ralĺcolņ
miasto_
katowice

ঞk|okĺcolņ
@miasto_
katowice

ƐƔƓ t�s.
obserwuj.c�c_

Ɛ7,Ɛ t�s.
obserwuj.c�c_

22,2 t�s.
obserwuj.c�c_

2Ə t�s.
obserwuj.c�c_
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Mi ej s k i  R zec zn i k  K o n s um en t ó w  
radzi: Zanim podpiszesz umowę

Wykazuj się zasadą ograniczonego zau=ania 
co do przekazywanych ustnie o=ert, in=orma-
cji, propozycji umowy.

Domagaj się wskazania w dokumentach, 
które masz podpisać, treści przedstawionej 
ustnie oferty, informacji, propozycji.

Dopytaj o ewentualne dodatkowe koszty 
lub opłaty, np. z tytułu innych usług ujętych 
w umowie oraz możliwości odstąpienia/roz-
wiązania umowy.

Nie podpisuj umów, których znaczenie 
wydaje ci się niezrozumiałe i wymaga kon-
sultacji z osobami najbliższymi lub prawni-
kiem.

Daj sobie czas na podjęcie decyzji, nie pod-
pisuj dokumentów „tu i teraz”.

Zdecydowanie nie podpisuj niczego przed 
przeczytaniem i w pośpiechu.

Upewniaj się i sprawdzaj, z kim podpisu-
jesz umowę.

Żądaj wydania kopii podpisanych doku-
mentów wraz z załącznikami. W przypadku 
odmowy – zrób zdjęcie telefonem. �

Piotr Wojtasik Quintet 
i Anna Maria Jopek 
zagrają na Zadolu
Piotr Wojtasik Quintet feat. Anna 
Maria Jopek zabrzmią 13 sierpnia 
w amfiteatrze w parku Zadole. 

Współpraca Anny Marii Jopek oraz Pio-
tra Wojtasika rozpoczęła się w 2019 r. pod-
czas wspólnego koncertu w ramach Wodecki 
Twist Festivalu w Krakowie. Wojtasik na za-
proszenie Kasi Wodeckiej-Stubbs stworzył 
aranże do piosenek Zbyszka Wodeckiego. 
W 2020 r. Anna Maria Jopek zaprosiła Pio-
tra Wojtasika do projektu „Przestworza” 
(ogólnopolska trasa koncertowa obejmu-
jąca największe sale koncertowe w Polsce), 
nad którym Wojtasik objął kierownictwo 
muzyczne. Ta niezwykła muzyczna współ-
praca trwa i ciągle się rozwija. Tym razem 
Anna Maria Jopek będzie gościem specjal-
nym Piotra Wojtasika. Na scenie oprócz lide-

rów pojawią się znakomici polscy jazzmani 
tworzący skład zespołu Piotr Wojtasik Quin-
tet: Marcin Kaletka (saksofon), Michał Tokaj 
(fortepian), Michał Barański (kontrabas) oraz 
legendarny perkusista Kazimierz Jonkisz. 
Podczas koncertu usłyszymy piosenkę Zbi-
gniewa Wodeckiego w niezwykłej aranżacji 
Piotra Wojtasika, utwory z płyty „To Whom 
It May Concern” w zupełnie nowej odsłonie, 
utwory z programu „Przestworza”, a także 
kilka muzycznych niespodzianek. Anna Ma-
ria Jopek i Piotr Wojtasik zaproszą nas w nie-
zwykłą jazzową podróż. �R E D

)stęp na koncertķ nad któr�l _onorow� 
patronat obj.ł prez�dent �atowicķ 
jest darlow�. 

�ędzie lo৵na zobaczࣀ� go równie৵ online 
na facebook.colņ�atowice.eu. 

Porady dla mieszkańców KatowicĹ 
�iuro Miejskiego Rzecznika 
Konsumentów 
32 25 93 846, 32 25 93 905
mrk@katowice.eu
www.katowice.eu/mrk
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"poro osób w dobrej wierzeķ ze szlac_et-
n�c_ pobudekķ dokarlia ptaki resztkali 
swoic_ posiłków. �ołębia populacja w po-
bli৵u dworca P�P w �igocie stale wzrasta. 
�peluję do pana prez�denta o rozwa৵enie 
akcji inforlac�jnej dla lieszkaॉców �a-
towic. �a stare ogłoszenia porz.dkoweķ 
ulieszczone np. wewn.trz klatek sc_o-
dow�c_ķ nikt nie zwraca uwagi. Opatrz�ł� 
sięķ a niekied� s. prz�kr�te inn�li ogło-
szeniali. ,w�kle więcej dobrego zrobi ak-
cja edukac�jna ni৵ kar� porz.dkowe. 

CZYTELNICZKA

Odpowiedź redakcji
Dziękujemy za Pani zaangażowanie i tro-
skę o dobro ptaków oraz naszego środo-
wiska. 

W wielu miastach Polski, również 
w Katowicach, uporczywym problemem 
jest podrzucanie żywności w przestrzeni 
publicznej. Dotyczy to głównie bloko-
wisk, a także terenów leśnych i parko-
wych. Taka forma „dokarmiania” szkodzi 
zwierzętom. Nadmierne karmienie gołębi 
może się przyczynić do niekontrolowa-
nego wzrostu ich populacji oraz prowa-
dzić do nadmiernego gromadzenia się 
ptasich odchodów, co wpływa negatyw-
nie na otoczenie, a także może być zagro-
żeniem dla naszego zdrowia.

Resztki jedzenia z czasem stają się 
także niebezpieczne dla wyprowadza-
nych na spacer zwierząt domowych, 
ptactwa czy też żyjących dziko psów 
i kotów. Nęcą zapachem również zwie-
rzęta leśne, coraz częściej zapuszczające 
się głęboko w nasze blokowiska. Zalega-
jące na trawniku resztki, jeśli nie zje ich 
żadne zwierzę, zaczynają gnić, a fetor 
potrafi być bardzo uciążliwy dla okolicz-
nych mieszkańców. Choć u wielu osób to 
szkodliwe i potencjalnie niebezpieczne 
zachowanie zapewne jest motywowane 
dobrymi chęciami, to za zaśmiecanie 
grozi mandat 500 zł. 

Jeśli chcemy pomagać, pomagajmy 
mądrze. Zima i duże mrozy są jedynym 
momentem, w którym należałoby do-
karmiać ptaki nad zbiornikami, w lasach 
czy parkach. Bardzo niska tempera-
tura i gruba pokrywa śnieżna utrudniają 
tym stworzeniom zdobywanie pokarmu 
w sposób naturalny (zwłaszcza gdy za-
czynają zamarzać zbiorniki wodne), dla-
tego warto im pomóc.

Pamiętajmy, że ptaki karmimy tylko 
ziarnami. Warto też wspomnieć, że mia-
sto w ramach różnych zielonych za-
dań czy Zielonego Budżetu w wielu 
miejscach stawia karmniki dla ptaków 
– tylko w miejscach, gdzie wolno je do-
karmiać! �

L i s t  d o  r ed ak c j i
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I N F O R M A T O R
kulturalny

OFF Festival Katowice od ponad 
dekady przyciąga na Śląsk 
fanów muzyki z całego świata. 
W tym roku w urokliwej Dolinie 
Trzech Stawów zobaczymy m.in. 
jednego z najlepszych obecnie 
amerykańskich raperów – Pusha 
T, legendę gitarowego grania, 
czyli Slowdive, i wielkie odkrycie 
nowej brytyjskiej muzyki – King 
Krule. Polską scenę reprezentować 
będą m.in. Hania Rani, Trupa 
Trupa i objawienie ostatnich 
miesięcy – Daria ze Śląska.

Artur Rojek, twórca festiwalu, wielokrot-
nie podkreślał, że na jego imprezie naj-
istotniejsza jest wartość artystyczna, 
estetyczna i wizualna występujących wy-
konawców. Na OFF-ie wybrzmiewa mu-
zyka wielu gatunków, z różnych zakątków 
świata i często po raz pierwszy w Polsce. 
Koreańską scenę K-popową zaprezentuje 
grupa Balming Tiger, z którą współpraco-
wał Quebonafi de. Z Australii przyjedzie ze-
spół Confi dence Man, który swoją energią 
zachwycił publiczność Glastonbury. Afry-
kańską muzykę elektroniczną będzie pro-
mować jedna z najbardziej osobliwych 
DJ-ek – Kampire. 

Dzięki współpracy z partnerami, któ-
rzy doceniają artyzm i wyjątkowość zapra-

szanych przez OFF Festival gości, w tym 
roku będziemy mogli ich słuchać na Scenie 
Głównej Perlage, Scenie Leśnej Rossmann 
Czujesz Klimat?, Scenie Eksperymentalnej 
BUH oraz w T Tent mBank & Visa. Wszyst-
kie są usytuowane w pięknych okoliczno-
ściach przyrody (Dolina Trzech Stawów, 
gdzie odbywa się OFF, jest częścią Katowic-
kiego Parku Leśnego). Na OFF-ie w strefi e 
gastro swoje stoiska mają popularni śląscy 
gastronomowie. 

OFF to festiwal muzycznych odkryć, 
od swego początku konsekwentnie od-
słaniający to, co najciekawsze w świa-
towej i polskiej muzyce. Obok wielkich 
i uznanych nazwisk oglądamy polskich de-
biutantów i artystów, którzy często wła-

śnie na tym festiwalu kłaniają się dużej 
widowni po raz pierwszy. W 2023 r. ro-
dzima młoda scena będzie mieć na OFF-ie 
silną reprezentację. Artur Rojek zapro-
sił do Katowic zespoły i artystów, którzy 
wywarli na nim szczególne wrażenie pod-
czas festiwalu showcase’owego Great Sep-
tember w Łodzi w 2022 r. Są wśród nich 
m.in. Węże, mop i Ta Ukrainka. Cieka-
wostką festiwalu i niespodzianką będzie 
zespół Udary, który zagra utwory z kulto-
wej płyty „Is This It” The Strokes. �O R G

Pełen line-up tegorocznego OFF Festi valu 
oraz link do zakupu biletów znajduje się 
na stronie:.off -festi val.pl. 

OFF-OWE KLIMATY NA LATO!
S.
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W y s t aw y
Katowice 

Miasto Ogrodów
Instytucja Kultury 

im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu

miasto-ogrodow.eu

Poznaj kulturalną stronę Katowic
Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic. 

ʐadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą. 
W każdej chwili możesz się wypisać. mailing.

miasto-ogrodow.eu/kulturalne-maile.

FESTIWALE

OFF FestiZal 2023 z Katowicką 
Kartą Mieszkańca
16. edyELa 1(( (esViXalW KaVowiEe odDȶdzie siȶ 
w dniach 4–6 sierpnia, tradycyjnie w Katowic-
MiO 2arMW .eśnyO – Dolina 6rzeEh 5Vawów.

Bilety jednodniowe – od 269 zł, karnety – od 429 zł. 
20� zniżki z Katowicką Kartą Mieszkańca.
Regulamin i zasady zakupu biletów z KKM na 
OFF FestiXal 2023 dostępne na stronie: https://
miasto-ogrodow.eu/strona/off23.

SIERPIEɚ TALENTǺW

17. Ogólnopolski Festiwal 
Promocyjny „Sierpień Talentów”
20–�1 sierpnia, parM KośEiWszMi w KaVowiEaEh, 
KaVowiEe MiasVo 1grodów – sala MaOeral-
na, 5VWdio KonEerVowe 4adia KaVowiEe
Wykonawcy: laureaci Międzynarodowego Festi-
walu i Konkursu Wokalnego im. Moniki Swarows-
kiej-Walawskiej (inauguracja – Promenada 20 sier-
pnia) oraz uczestnicy Międzynarodowego Konkursu 
Muzycznego im. Karola Szymanowskiego (09.2023) 
w kategorii głos, fortepian i skrzypce (pozostałe sie-
dem koncertów).

W programie: pieśni i arie operowe, utwory fortepia-
nowe i skrzypcowe, m.in. K. Szymanowski, I.J. Pa-
derewski, W. .utosławski, G. Rossini, G. Puccini, F. 
Chopin, F. .iszt, .. Xan BeethoXen.

Katowice, Metropolia GZM – Kandydat na Europejską 
Stolicę Kultury.
Wstęp wolny.

ARS INDEPENDENT FESTI8AL

Czarny Koń Animacji 2023
Zgłoś się do konkursu Czarny Koń Animacji w ramach 
Ars Independent 2023 ze swoim filmem animowanym. 
Do udziału w konkursie zapraszamy indywidualne au-
torki i autorów, jak również szkoły, kolektywy i studia, 
którym bliska jest idea poszukiwania nowego w medi-
um. Szukamy animowanych filmów krótkometrażowych 
(do 30 min), będących produkcjami studenckimi, 
debiutami lub filmami drugimi. Zgłoszenia są przy-
jmowane do 10 września na stronie arsindependent.pl.

Katowice, Metropolia GZM – Kandydat na Europejską 
Stolicę Kultury.

KONCERTY

Promenada po muzyce
.etnie bezpłatne niedzielne koncerty w parku 
Kościuszki (w razie niepogody koncerty odbywają się 
w sali koncertowej KMO o godz. 11.30).

Ta tangowa niedziela
6 sierpnia, godz. 11.00

Wystąpi zespół Duo Milonga: Aneta Salwińska – harfa, 
Krystian Salwiński – akordeon. Grażyna Brewińska 
– słowo o muzyce. W programie: tango argentyńskie 
i polskie.

Morskie opowieści
1� sierpnia, godz. 11.00
Wystąpi zespół North Cape: Juliusz „Bufet” Krzys-
teczko – bas, Michał „Bagis” Bagniewski – baryton, 
Krzysztof „Tyrion” Ściepłek – tenor, �ukasz „Kuka” 
Malcharek – tenor, Paweł „PaXella” Malcharek – tenor. 
Małgorzata Jeruzal – słowo o muzyce. W programie: 
szanty i pieśni morza tradycyjne i autorskie.

Inauguracja <:II Ogólnopolskiego 
Festiwalu Promocyjnego 
„Sierpień Talentów”. 
Wokalna promenada
20 sierpnia, godz. 11.00
Wystąpią .aureaci Międzynarodowego Festiwa-
lu i Konkursu Wokalnego im. Moniki Swarows-
kiej-Walawskiej. Alicja Kotyl – słowo o muzyce. 
W programie: pieśni oraz arie z ulubionych oper 
i operetek.

Katowice, Metropolia GZM – Kandydat na Europejską 
Stolicę Kultury.
Wstęp wolny.

LATO W MIEŚCIE

Warsztaty muzyczne i plastyczne 
dla dzieci i młodzieży.

2utkowa podróż przez świat
.ato w Mieście ze Zdzichem Smucerowiczem. 

5ierpień 202� 
spoVMania w wyDrane wVorMi 
i EzwarVMi�� 1�, 22, 2�, 29 i �1 sierpnia. 
5poVMania dla grWp zorganizowanyEh 
w godz. 10.00, 11.15, 12.�0. 
Nućmy, a nie nudʏmy w to lato! Zapraszamy na 
warsztaty muzyczne dla dzieci, młodzieży i grup zor-
ganizowanych, podczas których wędrując palcem po 
globusie, będziemy poznawać muzykę z całego świata.
Dzieci zapisywane indywidualne:
dzieci 3–6 lat – godz. 14.00� 
dzieci 7–9 lat – godz. 15.00� 
młodzież 10–15 lat – godz. 16.00

Udział bezpłatny. Limit miejsc. Obowiązują 
zapisy: Zdzisław Smucerowicz, zdzislaw.smuce-
rowicz"miasto-ogrodow.eu, tel. 693 358 371.

Wakacje w świetlicy twórczej 
UNICEF-u
1sVaVni Vydzień sierpnia, godz. 10.00–15.00

Bezpłatne zajęcia aktywizujące dla dzieci 
polskich i ukraińskich.
Dodatkowe informacje: unicef"miasto-ogrodow.eu.

WYSTAWY

Galerie KMO 
Ezynne� wVoreM–niedziela w godz. 11.00–19.00 
Kuratorka galerii: Katarzyna �ata.
Wstęp wolny.

„2iuanse �od
cienia”
)aleria MiasVa 1grodów do 2� sierpnia 
Wystawa prac dyplomowych studentów kierunku ar-
teterapia. 

SZTUKA# Wystawa pracowni 
grafiki cyfrowej Wyższej Szkoły 
Technologii Informatycznych 
w Katowicach �WSTI
 
)aleria, 5–1� sierpnia
Sztuka! Czy to tylko pytanie retoryczne! NieŲ 
Zapraszamy na wystawę pracowni grafiki cyfrowej 
WSTI. 

Kuratorzy wystawy: Justyna Rybak, Tomasz Jędrzejko.

Jerzy �apiński, 
MIAST OBRAZ= � fotografie
)aleria 2WsVa, do � września
Wystawa z okazji 50-lecia pracy twórczej. 

Wspólnota przyja̦ni i informelu. 
Doświadczenia twórcze 
�efekty

)aleria ɭEiana 5zVWMi DzieEMa, do �0 września
Artystka wizualna, prowadząca warsztaty: Irena 
Imańska. Kurator: Ewa Kokot.

EDUKACJA I ROZWǺJ (DOROŚLI)

Ognisko Muzyki Tradycyjnej 
w Katowicach
Zapraszamy na pierwsze wydarzenia w ramach Ogni-
ska Muzyki Tradycyjnej w Katowicach: warsztaty tra-
dycyjnych tańców śląskich i potańcówki. Od września 
ruszymy z cotygodniowymi zajęciami muzycznymi, 
raz w miesiącu będą się odbywać warsztaty tradycyj-
nych tańców śląskich w podziale na grupę począt-
kującą i zaawansowaną, a 18 listopada odbędzie się 
wielka potańcówka na finał projektu! 
16 sierpnia: godz. 18.00 – warsztaty tradycyjnych 
tańców Beskidu Śląskiego z Kapelą z Pobaby; 
godz. 20.00 – potańcówka z Kapelą z Pobaby.
31 sierpnia: godz. 18.00 – warsztaty tańców miejs-
kich z Igą Fedak; godz. 20.00 – 
potańcówka z Nicponiami.
Warsztaty: 15 zł. Potańcówka: 20 zł. Bilety 
dostępne na miasto-ogrodow.interticket.pl.

PRZESTRZENIE SZTUKI TANIEC 
KATOWICE

REGULARNE WARSZTATY

Gyrokinesis®
�, 11, 18, 25 sierpnia, godz. 18.00, 
sala DaleVowa 
płaVne�.

Więcej lat to więcej z życia
2, 9, 16, 2�, �0 sierpnia, godz. 
11.00, sala 211 
płaVne�.

Taniec współczesny dla dorosłych
9, 2� sierpnia, godz. 18.00, sala 211 
płaVne�.

Tany dla dziecka taty i mamy
6, 20, 2� sierpnia, godz. 16.00, sala 211 
płaVne�.

Bilety: 10 zł za spotkanie (50� zniżki z Katowicką 
Kartą Mieszkańca), dostępne w kasie Miasta Ogrodów 
i na Interticket.pl.

AKADEMIA DOŚWIADCZENIA

Jogilates dla seniorów
KM1, 2, 9, 16, 2�, �0 sierpnia, godz. 16.�0 

Warsztaty zdrowotne 
w teorii i praktyce
KM1, � sierpnia, godz. 16.00 
W sposób przystępny dowiemy się m.in. o znacze-
niu aktywności ruchowej w naszym życiu, zdrowym 
kręgosłupie czy układzie krążenia.

Warsztaty ƽorystyczne
KM1, 22 sierpnia, godz. 16.�0 
Każdy z uczestników będzie miał możliwość wykona-
nia swojej kompozycji kwiatowej pod okiem profesjo-
nalnej florystki. 

Warsztaty ze stylistką
KM1, 1� sierpnia, godz. 16.�0 
Warsztaty ze stylistką to świetna zabawa modą, 
stylem, a także kosmetologią, doborem kolorów i do-
datków. 
Zajęcia są bezpłatne. Liczba miejsc ograniczona. 
Zapisy: tel. 798 541 190, dominika.lange
"miasto-ogrodow.eu.

SPACERY

Podziel się dzielnicą
Chcesz poznać nieznane fakty i dowiedzieć się cze-
goś więcej o historii swojej dzielnicy! Interesuje cię 
architektura lub obszary przyrodnicze Katowic poza 
ścisłym centrum! Jeśli tak, weʏ udział w spacerze, 
w którym równie ważny jak zaplanowana trasa będzie 
twój udział! W sierpniu udamy się na spacer do 
Dąbrówki Małej i .igoty.
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Udział bezpłatny. Daty i inne szczegółowe informacje 
dotyczące spacerów na miasto-ogrodow.eu/
strona/esk2029ApodzielAsieAdzielnica.

Szwendania okoliczne
26 sierpnia, Vrasy Eałodzienne
Śląsko-zagłębiowskie szwendania okoliczne to cykl 
sobotnich wycieczek, których celem jest dotarcie do 
miejsc, które pomimo swej lokalizacji „tuż za rogiem” 
zazwyczaj nie są dostrzegane. W lipcu wybierzemy 
się do Siewierza, Poręby i Zawiercia, do Radlina oraz 
do Sączowa i Miasteczka Śląskiego.
Udział bezpłatny. Informacje, 
zapisy: pawel.graja"miasto-ogrodow.eu.

Galeria Sztuki Współczesnej 
BWA 

al. Wojciecha Korfantego 6 
tel. 32 259 90 40
@bwakatowice

galeria@bwa.katowice.pl
bwa.katowice.pl 

RAJZEFIBER
14 lipca – 28 sierpnia 
Wystawa Dyplomów Wydziału Artystycznego Aka-
demii Sztuk Pięknych w Katowicach

K i n o
Kino Kosmos

ul. Sokolska 66
rezerwacja biletów� tel. 32 258 05 08

kasa@kosmos.katowice.pl 
kosmos.katowice.pl

NOWY LETNI KONCERT Z MAASTRICHT 
2023 

Andrʣ Rieu. „Miłośʽ mieszka 
pośród nas” – retransmisja 
w kinie Kosmos
19 sierpnia, godz. 1�.00 
2� sierpnia, godz. 1�.00 

Najnowszy show nosi tytuł „Miłość mieszka pośród 
nas” i jest 11. koncertem plenerowym z Maastricht, 
którym mogą się cieszyć widzowie kinowi całego 
świata. Na ten szalony i pełen humoru koncert złożą 
się przeboje operetkowo-musicalowe, walce, polki 
i marsze Johanna Straussa, a także znane standardy 
rozrywkowe. Wystąpi założona ponad 30 lat temu 
przez AndrȌ Rieu jego Orkiestra Johanna Straussa, 
chór gospel, soliści oraz wyjątkowi goście.
Bilety: 40 zł (normalny), 35 zł (ulgowy).

TERMINATOR PO ŚLȣSKU 

„Terminator 2. Dzień sądu” 
reż. James Cameron, USA 1991, 137 min

26 sierpnia, godz. 18.�0

Zakończony idealnym cliffhangerem fi nał oryginału 
oraz osiągnięte przez niego wysokie wyniki fi nan-
sowe nie pozostawiły Jamesowi Cameronowi wybo-
ru: musiał nakręcić kontynuację losów Sarah Connor 
oraz T-800. „Dzień sądu” potwierdził, że Cameronowi 
można powierzać najambitniejsze projekty w dzie-
jach kina i oczekiwać fantastycznych rezultatów: 
rzetelnego rzemiosła, technicznych innowacji oraz 
zachwycającego widowiskowością i tempem akcji 
kina przygodowego.

Autorskie tłumaczenie do fi lmu na język śląski wyko-
nał Grzegorz Kulik, twórca przekładów m.in. prozy 
Szczepana Twardocha. Dialogi będą czytać dla was 
aktorzy Teatru Śląskiego w Katowicach.
Bilety: 35 zł.

Kinoteatr Rialto
ul. Świętego Jana 24  

tel. 32 251 04 31
rialto.katowice.pl

WIELKA SZTUKA W KINOTEATRZE RIALTO 

„Galeria Uƾ  zi we Florencji. 
Podróż w głąb renesansu”
6 sierpnia, godz. 18.00

reż. L. 8iotto, 2015

„:ermeer. Blisko mistrza” 
1� sierpnia, godz. 18.00

reż. S. Raes, Holandia 2023

„Degas. Umiłowanie perfekcji”
20 sierpnia, godz. 18.00 

reż. D. Bickerstaff, Wielka Brytania 2018

„Nowy Vermeer. Wystawa 
wszech czasów”
2� sierpnia, godz. 18.00

reż. D. Bickerstaf, Wielka Brytania 2023
Bilety: 25 zł.

KOBIETY OBLEGAJȣ KINO

„Teściowie 2”
2� sierpnia, godz. 19.00

reż. K. Alabrudzińska, Polska 2023
Bilety: 15 zł (panie), 18 zł (panowie, ulgowy), 
21 zł (panowie, normalny).

T eat r
Śląski Teatr Lalki i Aktora 

ATENEUM
ul. Świętego Jana 10

tel. 32 602 92 51, 32 253 82 22
515 903 320

slaski@ateneumteatr.pl,
ateneumteatr.pl

„Pan Tom buduje dom” 
26 sierpnia, godz. 11.�0 

Dyrekcja teatru zastrzega sobie 
prawo zmian w repertuarze.

B i b l i o t ek i
Biblioteka Śląska 

(budynek główny)
pl. Rady Europy 1

info@bs.katowice.pl 
tel. 32 20 83 740

facebook.com/BibliotekaSlaskaKatowice
bs.katowice.pl

29 lipca–3 września 2023 r. 
Biblioteka Śląska będzie nieczynna z powodu 

reinstalacji systemu 
(katalogu bibliotecznego Integro) 

oraz prac serwisowych 
Magazynu Wysokiego Składowania.

Jednocześnie informujemy, że dzięki wrzutni będzie 
możliwy całodobowy 

i samodzielny zwrot książek.

Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy, 
ul. Francuska 12, Katowice

domoswiatowy"bs.katowice.pl, 
tel.: +48 32 255 43 21

 Oprowadzania kuratorskie po uprzednim zgłoszeniu: do-
moswiatowy"bs.katowice.pl lub tel. 32 255 43 21 .

KLUB MIŁOŚNIKǺW PODRǺʐOWANIA 
IM. ALFREDA SZKLARSKIEGO

Zapraszamy na cykl warsztatów podróżniczych dla 
młodzieży  w połączeniu z literaturą. Prowadzenie: Mar-
cin Kapral – edukator i miłośnik podróży. Konieczne 
zapisy! Prosimy o zgłoszenia na adres: domoswiatowy"
bs.katowice.pl lub telefonicznie: 32 25 54 321 .

Czytanie „̧ab” na ̧abich Dołach 
– spotkanie Dyskusyjnego Klubu 
Książki z Olgą Śmiechowicz
11 sierpnia, godz. 19.00

Spotkanie poza siedzibą Biblioteki Śląskiej

Dolina Górnika, Chorzów, w przypadku niesprzyjającej 
pogody  spotkanie odbędzie się w  księgarniokawiar-
ni Dopełniacz (Rynek   1d, Chorzów). Nowy przekład 
„ʐab” Arystofanesa jest wybitnym osiągnięciem zarów-
no naukowym, jak  i literackim. Olgaǡ Śmiechowicz 
odważnie, zǡ dużym poczuciem humoru iǡ brawurową 
kreatywnością językową zanurza swoje  tłumaczenie 
w dzisiejszej mowie polskiej (z recenzji wydawniczej
prof.ǡdr. hab. Mirosława Kocura ).

Organizatorzy: Wydawnictwo Biblioteki Śląskiej 
i  księgarnia Dopełniacz w Chorzowie .

Miejska 
Biblioteka Publiczna 

ul. Kossutha 11  
tel. 32 254 60 98

e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl
mbp.katowice.pl

DLA DZIECI
LATO Z KSIȣʐKȣ

EtnoBaza , czyli jak to się zaczęło
Wakacyjna akcja .ato z Książką, dla dzieci w wieku 
od 7 do 12 lat. .ato mitycznych stworzeń, tajem-
niczych słów i książek (przede wszystkim tych do 
czytania). Na beztroskie spędzanie czasu pomiędzy 
regałami książek, tych o mitologii słowiańskiej oraz cu-
downych polskich tradycjach, korzeniach kulturowych , 
zapraszamy do naszychǡ EtnoBazǡ w całym mieście. 
Akcję prowadzą wybrane fi lie; do udziału wymagane 
są zapisy. 

Magiczna księga
2 sierpnia, godz. 1�.00
(ilia nr 28, Wl. 7niEzowsMa �6, 2odlesie

Przedstawienie plenerowe w wykonaniu 
Teatru Edukacji i Profi laktyki  „Maska”.

Od Popiela do Piasta
Przedstawienie plenerowe w wykonaniu Teatru .alek  
„Pionokio”.

9 sierpnia, godz. 1�.00
(ilia nr 28, Wl. 7niEzowsMa �6, 2odlesie

Zielony kapturek
16 sierpnia, godz. 1�.00
(ilia nr 28, Wl. 7niEzowsMa �6, 2odlesie

Przedstawienie plenerowe w wykonaniu Teatru .alek 
 „Kukiełka”.

2iezwykły rejs z piratem 
Rumburakiem
2� sierpnia, godz. 1�.00
(ilia nr 28, Wl. 7niEzowsMa 28, 2odlesie

Animacje pirackie z Teatrem  „Gabi Art”.

MIȵDZYPOKOLENIOWY FESTIWAL 
LITERATURY DZIECIȵCEJ  „OJCE I DZIATKI”

Drugie życie książki
25 sierpnia, godz. 10.�0
(ilia nr �, Wl. )liwiEMa 9�, <ałȶʑe

Warsztaty wyplatania papierowej wikliny. Obowiązują 
zapisy! 

Formularz na stronie festiwalliteraturydzieciecej.pl

Poznajcie Krasnala 
w krzywej czapce
25 sierpnia, godz. 11.�0
(ilia nr �, Wl. )liwiEMa 9�, <ałȶʑe

Spotkanie autorskie z Wojciechem Widłakiem. 
Obowiązują zapisy! 

Formularz na stronie festiwalliteraturydzieciecej.pl

Z wizytą u krasnala
25 sierpnia, godz. 12.�0
(ilia nr �, Wl. )liwiEMa 9�, <ałȶʑe

Warsztaty plastyczne z ilustratorką Aleksandrą 
Krzanowską. Obowiązują zapisy! 

Formularz na stronie festiwalliteraturydzieciecej.pl

2iezwykła misja krasnala 
Dobroduszka
�0 sierpnia, godz. 1�.00
(ilia nr 26, Wl. )oeVla 2, MWrEMi

Przedstawienie plenerowe  Teatru „Gabi Art” (prosimy 
o przyniesienie z domu koca) .

DLA DOROSŁYCH

Konkurs na wakacyjnego  lepieja
Ulep  trzy wakacyjne  lepieje w stylu Wisławy Szymbor-
skiej i wygraj nagrody!

.epiej to stworzona przez noblistkę króciutka, jednozdanio-
wa, rymowanka dwuwersowa. Wierszyk ten ma zabar-
wienie humorystyczne, często groteskowe. Pierwszy 
wers zaczyna się od „.epiej”, „.epsza”, „.epszy”, „.epsze”, 
drugi  – od „niż”, „niʏli”. Oba wersy mają po  osiem sylab. 

Przykłady  lepiejów W. Szymborskiej:

1.  Lepiej w głowę dostać drągiem  
niż się raczyć tutaj pstrągiem .

2.  Lepiej mieć horyzont wąski  
niż zamawiać tu przekąski .

3. Lepsza ciotka striptizerka  niż podane tu żeberka.

Udział w konkursie mogą wziąć wszyscy czytelnicy 
biblioteki pow.  16. roku życia, którzy prześlą trzy wy-
myślone przez siebie  lepieje na adres konkurs"mbp.
katowice.pl . 

Konkurs trwa do 28 sierpnia; wręczenie nagród 
9 września. 

Regulamin na mbp.katowice.pl 

Chcesz wiedzieć więcej!
facebook.com/Katowice.eu

twitter.com/miasto_katowice

instagram.com/miasto_katowice 

youtube.com/KatowiceTube

TikTok.com/@miasto_katowice
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MD K
MDK „Ligota”
ul. Franciszkańska 33

tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl

mdkligota.pl

Wszystko gra� Aktywuj się 
w Ligocie razem z letnim 
Kinem Plenerowym 2023
3, 17 i 31 sierpnia, godz. 18.30 – 
zabawy dla dzieci, 
godz. 20.�0 – poMaz ƒlOowy dla dzieEi, 
skwer przy SP nr 67

.ato wypełnią nam filmowe atrakcje na świeżym powie-
trzu! Serdecznie zapraszamy do kina plenerowego! 
Przed seansem gry i zabawy dla dzieci. 3, 17 i 31 sier-
pnia widzimy się na terenie przy SP nr 67. Szczegóły 
na mdkligota.pl. 
Wstęp wolny. 
Projekt zrealizowany w ramach 
budżetu obywatelskiego.

„Lato w mieście 2023”. 
Plecak leśnych przygód – 
warsztaty wokalno-muzyczne
2, 14, 16, 21 i 23 sierpnia, godz. 12.00–14.00

Zapraszamy na warsztaty wokalno-muzyczne w ra-
mach akcji „.ato w mieście”. Szczegóły i karta zgło-
szeniowa na mdkligota.pl. 
Liczba miejsc ograniczona. Zapisy w biurze 
obsługi (tel. 32 252 32 34, 604 988 657).

„Lato w mieście 2023”. 
Plecak leśnych przygód – 
warsztaty animacji poklatkowej
4 i 18 sierpnia, godz. 10.00–12.00

Zapraszamy na warsztaty animacji poklatkowej w ra-
mach akcji „.ato w mieście”. Szczegóły i karta zgło-
szeniowa na mdkligota.pl. 
Liczba miejsc ograniczona. Zapisy w biurze 
obsługi (tel. 32 252 32 34, 604 988 657).

Eko-Kato. 
Warsztaty edukacyjne – 
warsztaty zielarskie
5 sierpnia, gr. I: godz. 9.00–11.00, 
gr. II: godz. 11.30–13.30 

W części teoretycznej porozmawiamy i wymienimy 
doświadczenia z aktywną zielarką, naturopatką oraz 
hortiterapeutką. Będziemy parzyć zebrane zioła, 
przygotowywać do suszenia oraz tworzyć miniziel-
niki z opisami. Następnie zajmiemy się wyrabianiem 
naturalnych kosmetyków (toniki, wcierki itp.). 
Zapisy w biurze obsługi 
(tel. 32 252 32 34, 608 988 657). 
Projekt realizowany w ramach Zielonego 
Budżetu Obywatelskiego.

Muzyka Marzeń na Zadolu 
2023 – Alyssa Kok, Jazzowe 
Stany Moniuszki 
6 sierpnia, godz. 18.00, aOƒVeaVr w parMW <adole

W ramach projektu „Muzyka Marzeń na Zadolu” w am-
fiteatrze wystąpi z recitalem fortepianowym Alyssa 
Kok, a zaraz potem – Jazzowe Stany Moniuszki, czyli 
Bartosz Kalicki – fortepian, Karolina Śleziak – śpiew 
i Kwintet Śląskich Kameralistów. 
Wstęp wolny. 
Projekt realizowany w ramach 
budżetu obywatelskiego.

Rety, rety� 2a Zadolu 
kabarety� Robert Korólczyk
12 sierpnia, godz. 17.00 

Podczas pierwszego kabaretowego spotkania na am-
fiteatralnej scenie wystąpi Robert Korólczyk. 
Wstęp wolny. 
Projekt zrealizowany w ramach 
budżetu obywatelskiego. 

Wszystko gra� Aktywuj się 
w Ligocie razem z letnim 
Kinem Plenerowym 2023
12 i 26 sierpnia, godz. 20.�0, aOƒVe-
aVr w parMW <adole, Wl. 9Ezasowa

.ato wypełnią nam filmowe atrakcje na świeżym powie-
trzu! Serdecznie zapraszamy do kina plenerowego 
dla dorosłych. 16 i 23 lipca widzimy się w amfiteatrze 
w parku Zadole. Szczegóły na mdkligota.pl. 
Wstęp wolny. 
Projekt zrealizowany w ramach 
budżetu obywatelskiego.

Muzyczne wieczory na tężni
20 sierpnia, godz. 1�.00, Vȶʑnia w parMW <adole

Serdecznie zapraszamy na wyjątkowy koncert pereł 
muzyki klasycznej oraz filmowej w wyjątkowej scenerii 
– przy tężni w parku Zadole. Wykonawcami będą 
śląscy muzycy: skrzypek Kuba Kołodziejczyk oraz 
pianistka Natalia Tomecka. Szczegóły na mdkligota.pl. 
Projekt zrealizowany w ramach 
budżetu obywatelskiego.

Wakacyjna oferta kulturalna
21–25 sierpnia

Choć w wakacje mamy przerwę od zajęć stałych, 
przygotowaliśmy dla was ofertę warsztatów artystycz-
nych. Do wyboru: rękodzieło, zajęcia w pracowni 
plastycznej i nauka gry na pianinie. Szczegóły i karta 
zgłoszeniowa na mdkligota.pl. 
Zapisy w biurze obsługi 
(tel. 604 988 657, 32 252 32 34).

Rety, rety� 2a Zadolu kabarety� 
Kabaret pod Wyrwigroszem
25 sierpnia, godz. 18.00 

Wesoły wieczór zapewni nam Kabaret pod Wyrwigro-
szem w „Bardzo fajnym programie”. Nie może was 
zabraknąć! 
Wstęp wolny. Projekt zrealizowany w ra-
mach budżetu obywatelskiego. 

MDK „Południe”
ul. Boya-̧eleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com

mdkpoludnie.com

Katowickie Dożynki 2023
� września, godz. 1�.00–22.00, Vereny zielone 
przed MośEiołeO pw. 6róLEy 2rzenaLświȶVszeL 
w KosVWEhnie, Wl. MigdałowEów 

W programie: 

godz. 13.00 – formowanie korowodu przed restauracją 
przy ul. Szarych Szeregów, 
godz. 13.30 – przejście korowodem do kościoła pw. 
Trójcy Przenajświętszej,
godz. 14.00 – uroczysta msza święta, 
godz. 15.00 – przejście korowodem z orkiestrą pod 
estradę.

Na estradzie:
godz. 15.15 – część obrzędowa i oficjalna, 
godz. 15.45 – zespół Mariachi De Mexico,
godz. 16.30 – zespół regionalny Zawodzianki z MDK 
„Bogucice-Zawodzie”,

godz. 17.00 – ukraiński zespół dziecięcy With ä z MDK 
„Południe”, 
godz. 17.15 – Mona .isa – koncert,
godz. 18.15 – zespół UniXerse,
godz. 19.30 – Grzegorz Poloczek – program muzyczno-
-kabaretowy,
godz. 20.30 – zabawa z DJ-em.

Dodatkowe atrakcje: bezpłatne urządzenia rozryw-
kowe dla dzieci, stoiska Związku Hodowców Gołębi, 
Związku Pszczelarzy, hodowców drobnego inwentarza 
oraz z wyrobami rękodzieła twórców lokalnych. 

Zarzecze ul. Stellera 4
tel. 32 202 97 67

AKCJA „LATO W MIEŚCIE”
Przypominamy, że na wszystkie zajęcia i spektakle 

obowiązują zapisy w biurze MDK w Zarzeczu.

Wakacje w plenerze
1, 3 sierpnia, godz. 10.00–13.00

Pierwszy tydzień akcji „.ato w mieście” upłynie nam 
pod znakiem zabaw integracyjnych, budujących 
współpracę i umiejętności komunikacyjne. Ponadto 
stworzymy przepiękne prace plastyczne, które ozdo-
bią nasze domy (łapacz snów, obrazek malowany na 
szkle i decoupage).ǡ
Wydarzenie w ramach inicjatywy budżetu 
obywatelskiego „Bo w Zarzeczu fajnie jest”.

Ekofestiwal
4 sierpnia, godz. 10.00–13.00

Gry i zabawy w duchu ekologicznym.ǡ
Wydarzenia w ramach inicjatywy Zielonego Budżetu 
„Bądʏmy Eko”.

Ekologicznie i zdrowo
7, 8, 10 sierpnia, godz. 10.00–13.00

Nie wyrzucaj – wykorzystaj! Przyjdʏ do nas i stwórz 
ozdoby z rzeczy, które z pozoru nie nadają się już 
do użytku. A potem baw się i tańcz podczas zajęć 
ruchowych!ǡ
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatyw budżetu 
obywatelskiego „Bo w Zarzeczu fajnie jest” 
oraz „Wesołe Zarzecze”.

Ekofestiwal
11 sierpnia, godz. 10.00–13.00

Gry i zabawy w duchu ekologicznym.ǡ
Wydarzenia w ramach inicjatywy Zielo-
nego Budżetu „Bądʏmy Eko”.

Gry i zabawy plenerowe
14 sierpnia, godz. 10.00–13.00

„Kruszynka” – spektakl teatralny
16 sierpnia, godz. 10.30

Spektakl w wykonaniu Teatru .alek „Pinokio”. Bohaterką 
jest cyrkowa słonica Kruszynka, która nie lubi ni-
komu pomagać i myśli tylko o sobie. Czy nauczy się 
akceptować innych bez względu na to, kim są i jak 
wyglądają!ǡ
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatywy budżetu 
obywatelskiego „Bo w Zarzeczu fajnie jest”.

Ekowarsztaty plastyczne 
oraz gry planszowe
17 sierpnia, godz. 10.00–13.00

Stwórz coś z niczego podczas ekologicznych zajęć 
plastycznych oraz poczuj ducha walki, grając w gry 
planszowe z rówieśnikami.ǡ
Wydarzenie w ramach realizacji inicjaty-
wy Zielonego Budżetu „Zielone Zarzecze”.

Animacje plenerowe 
oraz zajęcia muzyczne
21, 22, 24 sierpnia, godz. 10.00–13.00

W tych dniach będą królować zabawa i muzyka! ʐon-
glowanie, zabawy plenerowe, wielkie bańki mydlane, 
czyli wszystko to, co aktywne dzieci lubią najbardziej. 
Poznamy ciekawe instrumenty i obiecujemy, że każdy 
będzie mógł na nich zagrać.ǡ
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatywy budżetu 
obywatelskiego „Bo w Zarzeczu fajnie jest”.

Mały 2aukowiec 
oraz warsztaty plastyczne
28, 29, 31 sierpnia, godz. 10.00–13.00

Tydzień dla mądrych głów, przepełniony wiedzą i eks-
perymentami! Jak wyglądały dinozaury! Co to jest 
amonit! Ile waży powietrze! Po co nam woda! Tego 
wszystkiego dowiecie się podczas naszych zajęć. 
Wydarzenie w ramach realizacji inicjatyw budżetu 
obywatelskiego „Wesołe Zarzecze” oraz Zielonego 
Budżetu „Bądʏmy Eko”.

Festyn na zakończenie wakacji
2 września, godz. 15.00–21.00 

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka
Instagram #mdkkoszutka

#KATOkultura

AKCJA „LATO W MIEŚCIE 2023” 

Muzyczna podróż dookoła świata
2–11 sierpnia

Zapraszamy chętne dzieci w wieku od 6 do 12 lat na 
warsztaty, które będą się odbywać w poniedziałki, 
środy i piątki od godz. 10.00 do 14.00.
Warsztaty bezpłatne, za wyjątkiem wyjść. Liczba miejsc 
ograniczona. Obowiązują zapisy: tel. 32 258 92 00.

W programie:
 Przystanek Europa

2 sierpnia
godz. 10.00–13.00 – Europejskie DIY – warsztaty 
twórcze.
godz. 13.00–14.00 – „Gąski, gąski do domu!”, czyli naj-
bardziej znana zabawa w Polsce – warsztaty ruchowe.
4 sierpnia
godz. 10.00–14.00 – Tu bije serce miasta – wyjazd 
do centrum Katowic i warsztaty „Ostatnie takie lato 
w Muzeum Śląskim”.

 The End w Ameryce

7 sierpnia
godz. 10.00–11.00 – Amerykańskie brzmienia, czyli 
skąd wywodzi się muzyka! – warsztaty edukacyjne. 
godz. 11.00–14.00 – Kapitan Ameryka czy Alicja 
w Krainie Czarów, czyli kim chcę być, jak dorosnę! – 
warsztaty twórcze.
9 sierpnia
godz. 10.00–12.00 – Wierszyki-masażyki „W tropi-
kalnym gęstym lesie” – warsztaty ruchowe.
godz. 12.00–14.00 – Jakim zwierzęciem jestem! – 
warsztaty twórcze.

 Odwiedziny u króla dżungli

11 sierpnia
godz. 10.00–14.00 – Odwiedziny u króla dżungli – 
warsztaty edukacyjne i zwiedzanie Śląskiego Ogrodu 
Zoologicznego.

Potańcówka na os. Witosa
pl. św. *erDerVa, 19 sierpnia, godz. 18.00
Zapraszamy do wspólnej zabawy. 

Plener malarski na świeżym powietrzu
pl. św. *erDerVa, 20 sierpnia, godz. 11.00
Projekt „Dom Kultury na os. Witosa. LOOK 8I: 2023” 
finansowany ze środków budżetu obywatelskiego w Ka-
towicach.
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Filia „Dąb” ul. Krzyżowa 1 
tel. +48 608 549 089

„Takie sobie bajeczki”
18 sierpnia, godz. 18.00

Plenerowy spektakl teatralny dla rodzin z dziećmi 
w wykonaniu teatru Gry i Ludzie z Katowic.
Wstęp wolny.
Projekt „Sucharowy Teatr dla całej społeczności lokalnej 
Wełnowiec-Józefowiec” finansowany ze środków BO.

Otwarta Galeria za Szybą
30 sierpnia, godz. 18.00

Finisaż grupy malarskiej 
Światło działającej w MDK 
Wystawa od 2 do 31 sierpnia.

Akcja „Lato w mieście 2023” 
2–11 sierpnia

Wakacyjne przygody ze skrzatem Zaszybkiem – na 
biwaku czy w hamaku.

Zapraszamy chętne dzieci w wieku od 6 do 12 lat na 
warsztaty, które będą się odbywać w poniedziałki, 
środy i piątki od godz. 10.00 do 14.00.
Warsztaty bezpłatne, za wyjątkiem wyjść. Liczba miejsc 
ograniczona. Obowiązują zapisy: tel. 608 549 089.

Skrzat w wielkim mieście
2 sierpnia
godz. 10.00–12.00 – Najsłynniejsze miasta świata – 
warsztaty edukacyjne z quizem.
godz. 12.00–14.00 – Tokio – największe miasto świata 
– warsztaty tworzenia origami.
4 sierpnia
godz. 10.00–14.00 – Tu bije serce miasta – wyjazd 
do centrum Katowic i warsztaty „Ostatnie takie lato 
w Muzeum Śląskim”.

Skrzat w krainie dzikich zwierząt
godz. 10.00–12.00 – Hakuna matata – warsztaty in-
tegracyjne.
godz. 12.00–14.00 – W kangurzej torbie – warsztaty 
twórcze.
9 sierpnia
godz. 10.00–12.00 – Tu stoją krokodyle, orangutany – warsz-
taty tworzenia zwierząt DIY.
godz. 12.00–14.00 – Wyginam śmiało ciało – warsztaty 
ruchowe.

Odwiedziny u króla dżungli
11 sierpnia
godz. 10.00–14.00 – Odwiedziny u króla dżungli – 
warsztaty edukacyjne i zwiedzanie Śląskiego Ogrodu 
Zoologicznego.

MDK 
„Szopienice-Giszowiec”

ul. gen. Hallera 28 
tel. 32 256 84 53
mdk.katowice.pl

Wymienialnik roślin i Strefa Relaksu
sierpień, godz. 12.00–19.00

Roślinny wymienialnik oraz Strefa Relaksu na tarasie 
MDK, gdzie można przysiąść na leżakach, odpocząć 
lub poczytać książkę. 

„LATO W MIEŚCIE”

Malarstwo wielkoformatowe 
7 sierpnia, godz. 10.00–11.30
Wstęp wolny. Obowiązują zapisy!

Kolażowe wyklejanki
21 sierpnia, godz. 10.00–11.30
Wstęp wolny. Obowiązują zapisy!

Rysunkowe zabawy 
28 sierpnia, godz. 10.00–11.30 
Wstęp wolny. Obowiązują zapisy!

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” 
Filia nr 1

Katowice, ul. Obrońców Westerplatte 10, 
tel./faks 32 256 99 77

MDKowa jungla
sierpień, godz. 10.00–15.00

Wymienialnik roślin w Szopienicach.

„Lato w mieście”
2, 9 sierpnia, godz. 10.00 – 12.00

Gry i zabawy – „Kto pierwszy, ten lepszy”.
Wstęp wolny. Obowiązują zapisy.

Wakacyjne warsztaty artystyczne 
dla przedszkolaków
3 sierpnia, godz. 9.00
Wstęp wolny. Zapisy grup zorganizowanych.

Jak mieszkali i ubierali 
się mieszkańcy Śląska
16, 17 sierpnia, godz. 10.00–12.00

Warsztaty plastyczne.
Wstęp wolny. Obowiązują zapisy.

Patriotki ze Śląska
3, 4, 7, 8 sierpnia, godz. 10.00–12.00

Prelekcje multimedialne oraz warsztaty plastyczne dla 
dzieci zakończone wystawą oraz publikacją książkową. 
Wstęp wolny. 

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” 
Filia nr 2

Katowice, pl. Pod Lipami 1, 3–3a, 10, 
tel./faks 32 206 46 42

SZTUKA – tylko nie AI 
1–18 sierpnia, hol główny MDK

Wystawa fotografii kreatywnej Agnieszki Niczke-Ka-
mińskiej i Alicji Ramus. Artystki wykorzystują każdą 
możliwą sytuację, by uwiecznić aparatem otaczający 
je świat. Fotografia kreatywna to dziedzina sztuki, 
która wykorzystuje techniki fotografii jako medium 
artystyczne. Prezentowane prace NIE powstały po-
przez generowanie obrazów graficznych opartych na 
sztucznej inteligencji.
Wstęp wolny. 

„Lato w mieście” 
1, 8, 22 sierpnia, godz. 10.00–11.30 

Warsztaty plastyczne dla dzieci. 
Wstęp wolny. Obowiązują zapisy.

Legenda o Utopcu – Stefan 
Mazur i Kapela Fedaków
13 sierpnia, godz. 11.00

Przedstawienie dla dzieci z elementami teatru lalek, 
cyrku oraz muzyki granej na żywo zobrazuje życie na 
dawnej wsi, trud związany z podróżą oraz podwodne 
magiczne królestwo.
Wstęp wolny. Darmowe wejściówki do pobrania na 
portierni MDK.

Tydzień Kultury Chrześcijańskiej
18–20 sierpnia, godz. 16.00 

Impreza plenerowa. 
Wstęp wolny.

Muzyczne pożegnanie lata 
w parku Giszowieckim 
26 sierpnia, godz. 15.00 

W programie: koncerty, spektakle, animacje, warsz-
taty, plener Grupy Janowskiej, Wioska Harcerska XVI 
Szczepu Harcerskiego Giszowiec, mała gastronomia, 
miniwesołe miasteczko.
Wstęp wolny. 
Zadanie współfinansowane ze środków budżetowych 
miasta Katowice. 

Wakacyjne warsztaty 
taneczno-teatralne 
ze Studiem Ruchu „Endorfina” 
28 sierpnia – 1 września
Więcej informacji i zapisy – tel. 731 331 200.

MDK 
„Bogucice–Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
ul. Marcinkowskiego 13

tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@

mdkbogucice-zawodzie.pl

Czarodziejsko-teatralne warsztaty 
artystyczne – półkolonie
7–19 sierpnia
Koszt: 1000 zł za osobę. Informacje w biurze działu 
„Bogucice” (tel. 32 203 05 17 wew. 2). 

Las w słoiku – warsztaty
29 sierpnia, godz. 17.00
Wstęp: 50 zł za osobę. Obowiązują zapisy (tel. 32 203 
05 17 wew. 2). 

Dział „Zawodzie”

„Zawodzianin Roku”
Zapraszamy do zgłaszania kandydatur do tegorocznej 
edycji konkursu „Zawodzianin Roku”. Zgłoszenia naj-
bardziej zasłużonych dla dzielnicy osobistości przyj-
mujemy od 15 czerwca do 20 sierpnia w dziale „Za-
wodzie” Miejskiego Domu Kultury Bogucice-Zawodzie. 
Nie zwlekajcie! To od mieszkańców zależy, kto spośród 
lokalnych działaczy będzie walczył o to wyróżnienie! 
Szczegóły w biurze działu „Zawodzie” (tel. 32 255 32 
44 wew. 205).

Maluszkowe muzykowanie 
3, 10, 17 24, 31 sierpnia, godz. 16.00

Zajęcia z rytmiki dla najmłodszych.
Wstęp: 40 zł za dziecko. Obowiązują zapisy (tel. 32 255 
32 44 wew. 205).

Lochy, drachy i beboki – 
RPG na Zawodziu #4
12 sierpnia, godz. 13.00
Wstęp bezpłatny. Obowiązują zapisy. Dodatkowe in-
formacje w biurze działu „Zawodzie” (tel. 32 255 32 
44 wew. 205).

Koncert muzyki klasycznej 
Andrzeja Koniecznego
23 sierpnia, godz. 18.00
Bilety: 10 zł za osobę, do nabycia w kasach MDK.

Kino letnie na Zawodziu 
25 sierpnia, godz. 20.00

Projekcja filmu „Wieloryb”. 
Wstęp wolny. Dodatkowe informacje w biurze działu 
„Zawodzie” (tel. 32 255 32 44 wew. 205).

Zdrawica
29 sierpnia, godz. 18.00

Koncert folkowy zespołu Zdrawica połączony z warsz-
tatami tematycznymi. 
Bilety: 30 zł za osobę, do nabycia w kasach MDK.

Muzea
Muzeum Historii Katowic

Budynek główny
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
e-mail mhk@mhk.katowice.pl

mhk.katowice.pl

WYSTAWY

Wystawy stałe: Z dziejów Katowic; W kamienicy 
mieszczańskiej. Codzienność i odświętność; W kamieni-
cy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach i w kuchni. 
Wystawa czasowa planszowa: Oblicza Korfantego w 150. 
rocznicę urodzin (1873–1939); czynna do 31 sierpnia. 
Wystawa czasowa: Rafał Olbiński. Warszawa – Martyni-
ka; czynna do 12 listopada. 

DZIAŁ ETNOLOGII MIASTA
ODDZIAŁ MUZEUM HISTORII KATOWIC

ul. Rymarska 4, Nikiszowiec
tel. 32 353 95 59

WYSTAWY 

Wystawy stałe: Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej; U nos 
w doma na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego miesz-
kania; Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu 
na Nikiszowcu.
Wystawy czasowe: Alex Dewart – „Rodzina”, czynna do 
3 września.

DZIAŁ TEATRALNO-FILMOWY
ODDZIAŁ MUZEUM HISTORII KATOWIC

ul. Kopernika 11 
tel. 32 745 17 28, 514 499 614 

WYSTAWY
Wystawa stała: Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków. 

Stanisław Jakubowski – „Zapiski 
śląskiego fotoreportera”
czynna do 31 sierpnia

WYDARZENIA
Wakacyjna oferta filmowa – oglądanie filmów na wysta-
wie stałej „Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków” – 
3, 10, 17, 24, 31 sierpnia, godz. 11.00–15.00.
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Coś dla fanów koszykówki ulicznej
Świetne wiadomości dla miłośników 
koszykówki ulicznej! Już wkrótce – 
12 i 13 sierpnia – na katowickim rynku 
odbędzie się niezwykłe wydarzenie: finał 
Mistrzostw Polski 3×3 – #LOTTO3×3QUEST. 

To niezwykłe wydarzenie sportowe przy-
ciągnie uwagę zarówno pasjonatów koszy-
kówki, jak i miłośników sportowych emocji. 
Mistrzostwa Polski 3×3 – #LOTTO3×3QUEST 
to okazja do zobaczenia niezwykłej techniki, 
szybkości i widowiskowych zagrań na specjal-
nie przygotowanych boiskach. 

Tegoroczny cykl LOTTO 3×3 QUEST 
składa się aż z 20 turniejów kwalifikacyjnych. 
Atrakcyjność i intensywność rozgrywek gwa-
rantują niesamowite emocje dla zawodników 
i kibiców. W każdym z tych turniejów drużyny 
będą walczyć o cenne miejsce w finale.

Zwycięska drużyna #LOTTO3×3QUEST 
w kategorii open mężczyzn nie tylko zdobędzie 
tytuł mistrza Polski 3×3 w 2023 r., ale również 
otrzyma możliwość udziału w prestiżowym tur-
nieju FIBA 3×3 World Tour Masters, który odbę-
dzie się w rumuńskiej Konstancy 9–10 września. 
To ogromna szansa dla polskich zawodników, 
aby zmierzyć się z najlepszymi drużynami 
z całego świata i zaprezentować umiejętności 
na międzynarodowej scenie.

W turnieju finałowym open mężczyzn 
weźmie udział 16 najlepszych drużyn, 
a obrońcą tytułu zdobytego w 2022 r. bę-
dzie zespół LOTTO 3×3 Warszawa. Skład 
tej drużyny opiera się na doświadczo-
nych zawodnikach reprezentujących Polskę 
na mistrzostwach Europy i świata, a także 

rywalizujących na czerwcowych Igrzyskach 
Europejskich w Krakowie, gdzie reprezenta-
cja Polski zdobyła brązowy medal.

Turniej w Katowicach to również rywali-
zacja w kategoriach młodzieżowych U23, U17 
oraz U15. – Cieszymy się, że finał LOTTO 3×3 
QUEST zostanie rozegrany ponownie na kato-

wickim rynku. Jest to miejsce wyjątkowe dla 
wszystkich uczestników, zawodnicy podkre-
ślają, że turnieje rozgrywane tutaj mają swój 
klimat. Mistrzostwa Polski 3×3 ponownie or-
ganizujemy wspólnie z miastem Katowice, 
a także z naszym partnerem koszykówki 3×3 
– marką LOTTO. Tegoroczna edycja to rekor-
dowa liczba 20 turniejów kwalifikacyjnych oraz 
turniej finałowy. Jest ona rekordowa, gdyż 
w ubiegłym roku było to 13 turniejów. Przez 
dwa dni spodziewamy się zaciętej rywaliza-
cji o tytuł mistrza Polski oraz o bilet na turniej 
FIBA 3×3 World Tour Masters w rumuńskiej 
Konstancy – mówi Radosław Piesiewicz, pre-
zes Polskiego Związku Koszykówki.�

Zwycięska jazda: 
Filip Gruszczyński z Katowic na podium!
Wielkie gratulacje dla Filipa Gruszczyńskiego 
z Katowic, który w lipcu odniósł drugie zwy-
cięstwo we włoskich wyścigach kolarskich 
dla juniorów. Po sukcesie w 78. Coppa Mon-
tenero w toskańskim Livorno przyszło zwy-
cięstwo w czwartym Memoriale Tarcisio 
Persegona w Fidenzie, mieście leżącym na te-
renach Emilia-Romania w okolicach Parmy.
W miejscowości Fidenza w okolicach Parmy 
Filip Gruszczyński, reprezentujący Energy 
Team Rocco Pisano, po raz kolejny w tym 
sezonie udowodnił swoje niezwykłe umie-
jętności w jeździe na czas. Na mecie zdołał 
wyprzedzić utalentowanych i starszych od 
siebie rywali, takich jak Angelo Monister oraz 
Alessandro Cattani. To ważne osiągnięcie dla 
aktualnego juniorskiego mistrza Polski w jeź-
dzie indywidualnej na czas. 

Warto przypomnieć, że Gruszczyński 
w 2015 r. zwyciężał w Katowicach, a w 2017 r. 
w Katowicach i Szczyrku w wyścigach Nutella 
Mini Tour de Pologne – „kolarskim przed-
szkolu” dla młodych adeptów kolarstwa.

Sam Filip na pytania o plany odpowiada: – 
Na początku sierpnia wyjazd z kadrą naro-

dową na mistrzostwa świata do Glasgow. Po-
wołanie do kadry na mistrzostwa świata to 
wyróżnienie, ale i trochę presji, aby nie dać 
plamy. Dalsze plany? Jestem teraz drugorocz-
nym juniorem, a to oznacza, że za pół roku 
trzeba będzie podjąć bardzo ważną decyzję, 
co dalej z karierą. Najlepiej byłoby trafić do ja-

kiejś drużyny development (czyli młodzieżo-
wej), bo to najlepsza droga rozwoju, a jeśliby 
się to nie udało, poszukam we Włoszech ja-
kiejś dobrej ekipy.

Nie możemy się doczekać, co przyniesie 
przyszłość temu utalentowanemu młodemu 
sportowcowi. Trzymaj tak dalej, Filip! � JG

To nie tylko rywalizacja 
na najwyższym poziomie,
ale także szansa na awans 
do prestiżowego 
turnieju FIBA 3×3 
World Tour Masters 
w rumuńskiej Konstancy!

Szachowe atrakcje 
na katowickim 
rynku
Wakacje to idealny czas na to, by odkrywać 
swoje pasje i zainteresowania. Tych, którzy 
chcieliby spróbować swoich sił w szachach, 
zapraszamy na katowicki rynek, gdzie od 
28 lipca do 6 sierpnia odbywają się gry i za-
bawy w plenerze.
Wydarzenie potrwa do 6 sierpnia, nato-
miast główne dni, w których czekać będzie 
najwięcej atrakcji, to weekend 5 i 6 sierp-
nia. Na chętnych czekają nie tylko klasyczne 
szachy, ale też takie w wersji XXL. Ponadto 
wśród atrakcji przewidziano wielkoforma-
towe gry plenerowe i gry zręcznościowe.

By umilić najmłodszym wakacje, na kato-
wickim rynku pojawiły się także dodatkowe 
atrakcje. Chętni mogą przejechać się na wik-
toriańskiej karuzeli bądź kolejką elektryczną. 
Na płycie rynku po raz kolejny ustawione zo-
stało małe młyńskie koło.

Atrakcje są dostępne w tygodniu do 
4 sierpnia w godzinach od 16.00 do 20.00 oraz 
w weekend 5 i 6 sierpnia w godzinach od 12.00 
do 20.00. Wstęp bezpłatny. Dostępność części 
atrakcji uzależniona jest od pogody.�

MM
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Zawodnicy GKS-u Katowice 
gotowi na nowe wyzwania!
Piłkarze, piłkarki, hokeiści i siatkarze GKS-u Katowice gotowi 
na nowe wyzwania! Trwają przygotowania do nowego sezonu.

Piłkarze GKS-u Katowice rozpoczęli zma-
gania w ramach nowego sezonu Fortuna 1. 
Ligi. Po intensywnym okresie przygotowaw-
czym, zakończonym udanym GieKSiarskim 
Piknikiem Rodzinnym, czyli imprezą, w trak-
cie której drużyna GieKSy zaprezentowała się 
kibicom, katowiczanie przystąpili do rozgry-
wek. 

W tym sezonie z góry założono walkę 
o miejsce w czołowej szóstce ligi. W sierp-
niu GKS ma zaplanowane dwa spotkania 
przed własną publicznością. Najpierw po-
dejmiemy spadkowicza z ekstraklasy – 
Wisłę Płock, natomiast pod koniec miesiąca 
do Katowic przyjedzie Resovia Rzeszów. 

Piłkarki GieKSy, czyli aktualne mistrzy-
nie Polski, rozpoczęły okres przygoto-
wawczy do wyjątkowego sezonu, podczas 

którego po raz pierwszy w historii przyjdzie 
im rywalizować w rozgrywkach Ligi Mi-
strzyń. W składzie GKS-u znalazło się kilka 
nowych twarzy, czyli pozyskane przed se-
zonem pomocniczki – Natalia Kulig, Alek-
sandra Nieciąg, Karolina Bednarz i Klaudia 
Słowińska oraz napastniczki – Julia Wło-
darczyk, Oliwia Malesa i Dżesika Jaszek. 
Pierwsza kolejka nowego sezonu ligowego 
jest zaplanowana na weekend 19–20 sierp-
nia. Wiadomo już, że dojdzie wówczas do 
wielkiego hitu w kobiecym futbolu – GKS 
zmierzy się w Katowicach z Czarnymi An-
transem Sosnowiec. 

Hokeiści GieKSy wreszcie wracają na lód! 
Po okresie indywidualnych przygotowań ze-
spół spotyka się na początku sierpnia i roz-
pocznie wspólne przygotowania na lodzie. 

Ostatnie tygodnie przyniosły kolejne ważne 
informacje kadrowe. Do drużyny trenera 
Jacka Płachty dołączyli dwaj Kanadyjczycy: 
26-letni napastnik Ben Sokay oraz 27-letni 
obrońca Noah Delmas. Obaj z powodzeniem 
występowali ostatnio w klubach angiel-
skich. Ich dotychczasowy dorobek wskazuje 
na to, że powinni być istotnymi wzmocnie-
niami GieKSy. Równie dobre informacje do-
tyczą dwóch fińskich zawodników, którzy 
w ostatnim sezonie odegrali kluczowe role 
w zdobyciu złotych medali. Nowe kontrakty 
podpisali obrońca Aleksi Varttinen oraz na-
pastnik Joona Monto. W sierpniu drużynę 
czeka szereg sparingów, a rozgrywki ligowe 
ruszą we wrześniu.

W sierpniu rozpoczną się przygotowa-
nia siatkarzy GKS-u Katowice do kolej-
nego sezonu ligowego. Siatkarska drużyna 
GieKSy pod wodzą trenera Grzegorza Sła-
bego spotka się po raz pierwszy przed nad-
chodzącym sezonem 10 sierpnia, a dzień 

później przejdzie testy motoryczne w sie-
dzibie Akademii Wychowania Fizycznego 
w Katowicach. Już 16 sierpnia GKS wy-
ruszy do Gdańska na towarzyski turniej 
siatkówki plażowej PreZero Grand Prix 
(17–20 sierpnia). W fazie grupowej zmagań 
nad morzem GKS zagra z Aluronem CMC 
Wartą Zawiercie, Projektem Warszawa oraz 
VC Barkomem Każany Lwów. Po powro-
cie z Gdańska siatkarze GKS-u rozpoczną 
opracowany przez sztab trenerski cykl 
przygotowań do sezonu 2023/2024 Plus-
Ligi. Pierwszy mecz nowej edycji PlusLigi 
katowiczanie rozegrają u siebie, a ich ry-
walem będzie Trefl Gdańsk. Start nowego 
sezonu zaplanowano na 20 października. 

Szczegółowe informacje o terminach me-
czów wszystkich drużyn GKS-u na gkskato-
wice.eu. Bilety i karnety dostępne na stronie 
bilety.gkskatowice.eu oraz stacjonarnie 
w Regionalnym Centrum Informacji Tury-
stycznej (Rynek 13).�
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